

Газета основана мая 1912 года и. ЛЕНИНЫМ Орган Центрального Комитета КПСС

Nº 290 [20164]

Среда, 17 октября 1973 г.

# СОЦИАЛИЗМА

С чувством воодушевления, с гордостью за нашу социалистическую Родину, ее успехи в строительстве коммунизма встретили советские люди Призывы ЦК КПСС к 56-й годовщине Великого Октября. Пламенные слова ленинской партии, обращенные к трудящимся всех континентов, к миролюбивым силам планеты, находят широкий отклик в сердцах народов, вдохновляют их на новые свершения во имя торжества дела мира, демократии и социального прогресса.

Идеи Октября, открывшего новую эпоху всемирной истории - эпоху революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму, -- оказывают все возрастающее воздействие на ход исторического развития. Знаменем борьбы трудящихся всех стран против империализма, за победу социализма и коммунизма служит вечно живое революционное интернациональное учение - марксизм-ленинизм.

Страна Советов, рожденная Октябрем, с первых дней выступает на международной арене активным борцом за мир, свободу и независимость народов. Ярким воплощением ленинского курса внешней политики КПСС и Советского государства — курса социализма и мира — явилась выработанная XXIV съездом КПСС Программа мира. Наша партия делает все для торжества идей этой программы, для обеспечения советскому народу и народам братских стран наиболее благоприятных внешнеполитических условий строительства коммунизма и социализма, для утверждения принципов мирного сосуществования между государствами различных социальных систем. Верные интернациональному долгу, советские люди оказывали и оказывают всемерную поддержку народам, борющимся за свободу и независимость, против агрессивных происков империализма, против неоколониализма и расизма.

В преддверии славной годовщины Великого Октября ЦК КПСС обращается со словами братского привета к коммунистическим и рабочим партиям — боевому марксистско-ленинскому авангарду рабочего класса и всех трудящихся, стойким борцам против империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

— Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на незыблемой основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма!

Советские люди выражают глубокое удовлетворение замечательными победами народов братских стран, которые уверенно идут по пути, указанному Октябрем, развивают и укрепляют дружбу, единство, сотрудничество. Давая отпор проискам врагов социализма, сохраняя высокую бдительность, советский народ заявляет о своей решимости еще больше укреплять мировую систему социализма — историческое завоевание международного рабочего класса, решающую силу в антиимпериалистической борьбе, оплот мира, демократии и социаль-

На новые классовые битвы с капиталом поднимаются трудящиеся капиталистических государств, за упрочение независимости и социальный прогресс борются народы, сбросившие колониальные оковы, все решительнее идет наступление на последние бастионы колониализма и расизма.

Выражая солидарность с братьями по классу, коммунисты нашей Родины, все советские люди в канун праздника Октября провозглашают: Пусть крепнет могучий союз революционных сил — мировой системы социализма, международного рабочего движения, борцов за национальное и социальное освобождение народов!

Солидарность мирового социализма, всей прогрессивной общественности с народами, выступающими за свободу и счастливое будущее, была убедительно продемонстрирована могучей поддержкой героического вьетнамского народа в его борьбе против империалистической агрессии. Приветствуя историческую победу Вьетнама, советские люди выступают за мир, свободу и независимость для всех стран Индокитая.

Суровые испытания выпали на долю народа Чили, где в результате военного переворота власть захватили реакционнофашистские силы. Верный своему интернациональному долгу, наш народ шлет братский привет рабочему классу, грудящимся, всем демократам Чили, клеймит позором организаторов и вдохновителей переворота, требует прекратить террористические оргии хунты.

Гневное осуждение миролюбивых сил планеты вызывают новые элодеяния израильской военщины, продолжающей агрессию против арабских стран. ЦК КПСС обращается к народам мира с призывом расширять и укреплять солидарность с арабскими народами в их справедливой борьбе за освобождение своих земель от израильских захватчиков.

Весь ход развития на международной арене свидетельствует о том, что силы агрессии и реакции отнюдь не сложили оружия. Это обязывает миролюбивые народы еще теснее сплачивать ряды в борьбе за то, чтобы сделать необратимой разрядку международной напряженности, добиваться превращения принципов мирного сосуществования в норму взаимоотношений между государствами с различным социальным строем. Важным этапом общественного движения в защиту мира призван стать созываемый 25 октября в Москве Всемирный конгресс миролюбивых сил. Залогом успеха в борьбе народов за прочный мир служат неуклонное упрочение мировых позиций социализма, глубокие положительные сдвиги, которые произошли за последнее время в связи с недавними визитами Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева в Польшу, ГДР и Болгарию, в ФРГ, США и Францию, с созывом Совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе, а также другими шагами, предпринятыми нашей партией и Советским государством в интересах упрочения всеобщего мира, в интересах безопасности народов.

 Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза-политика мира и дружбы народов, сплочения всех сил, борющихся против империализма, реакции

Пусть торжествуют идеи Программы мир. выработанной XXIV съездом КПСС!

# ПОД ЗНАМЕНЕМ В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О 250-летнем юбилее Академии наук СССР».

В 1974 году исполняется 250 лет со дня основания Академии наук СССР. В при-КПСС отмечается, что создание академии явилось круп ным событием в истории развития науки, образования и культуры нашей страны. Ее деятельность оказала существенное влияние на развитие мировой науки. Эту знамелательную дату советская об щественность отмечает в ус виях возрастания роли науки во всех сферах жизни и дея-тельности развитого социалистического общества.

новення Академия паук, объединив вокрут себя видных ученых, стала играть большую роль в прогрессе ведущих отраслей знания, в изучении природных богатств страны. С именем многих ученых, ра-ботавших в академии, связавы не только отдельные выдано и создание новых направ лений в науке. Однако в условиях дореволюционной России научные исследования в Акаширокого, всестороннего развития. В дореволюционной академии было всего несколько небольших дабораторий и музеев и не было ни одного крупного исследовательского

С победой Великой Октябрьской соппалистической революции отношение к науке коренным образом изменилось: научные исследования получили всемерную поддержку вародной власти. В трудные оды становления Советского государства, в условиях гражланской войны и хозяйственной разрухи Советское правительство и лично В. И. Лении уделяли большое внимание Академии наук, условиям труда и быта ученых. В странс начала создаваться широкая сеть научио-исследовательских институтов. Рассматривая Академию наук как высшее научное учреждение страны, В. И. Лении определил се задачи в своем знаменитом «Наброске плана научно-техпиче-ских работ». Он поставил в центр внимания академни пзучение производительных сил страны, принципов рационального их размещения и использования, разработку проблем, связанных с быстрым подъемом экономики молодой Советской республики.

Следуя ленинеким указа пиям об укреплении связи науки и народного хозяйства, советские ученые внесли вссомый вклад в дело индустриадизании страны, социалистипеского преобразования сель-ского хозяйства, осуществление пятилетиих планов. Выполиня свой патриотический долг перед Родиной, ученые самоотверженной деятельно-стью способствовали победе советского народа в Великой Дальпениюму повлению подъему народного хозяйства. Достигнутый советениям учеными высокий уровень исслепаправлениям создал базу дая успешного решения важнейиих научно-технических проблем.

На примере деятельности Академии ваук СССР арко видны преимущества социализма, открышшего перед учеными безграничные возможности для научного поиска и творчества, для служения самым благородным, гуман-- идеалам коммунизма и мира. Развитие советской науки

приобретает особо значение в современных услокогда научно-техниче-революция стала важнейшей ареной соревнования двух противоположных мировых систем — социализма и капитализма. Ускорение научно-технического прогресса пылвинулось в кичестве одной из первоочередных задач как сегодияшнего дня, так и с точки эрения долговременных перспектив развития соцвалистического общества. В условиях развитого социализма создаются еще большие возсопиализма можности для развития науки, оптимального использования ее достижений и открытий в решении коренных социально-экономических задач. Академия наук принимает активное участие в решении задач коммунистического тельства, в обеспечении эко-номического могущества нашей Родины, укреплении ее обороноспособности, повышении материального благосостояния, развитии образования и культуры советского народа.

и совете ни народ вырастили миллионтью армию учених, социалистической Родине, тлающих творческие силы делу строительства ком-мунизма. За годы Советской власти и чки получили исестипубликах нашей многонацио-Pacinina. Акалемия наук СС:Р всемерно способствовала созданию ваниональдемай г Ук соновых республак, фи ивлов Акалемии на-ук и оже разванов Россииской Федерации. За послетиие товоличкая вольке научные тры : Споири, на Уразе,

центры : дальнем Востоке. Акалезия наук СССР стада крупным центром развигия фундаментъльных исследофундаментильных ваний в области естественных обще твенных наук. Она ппределяет стратегию научинof noncest, of becomes actions сопетских ученых в развитии инжисии ях разделов митемитики, механики, элерной физики и физики твердого тила, ряда областей химии, ваук о Земле, в создании квантовой электропаки, в изучении и осврении космического пространства и во многих других обла-стях современной науки и техники. Фундаментальные исследования в области естественных наук оказывают возрастаощее влияние на технический прогресс, на развитие народцого хозяйства. Наука во вес большей мере становится непосредственной производительной силой. Большой вклад

ровоззрения трудящихся вно-сят общественные науки. Ныне севетская наука находится на передовых рубежах мировой науки. Широкое развитие получили международ-

в развитие экономики и куль-

туры страны, в формирование марксистско-ленинского ми-

научные связи. Деятели советской науки, руководствуясь принципами продетарского интернационализма, всемерно развивают сотрудничество с учеными братских социалистических лизма, братских стран, своим вкладом в науч-вый и социальный прогресс способствуют укреплению и развитию мощи мировой системы социализма, сплоченности государств социалисти-ческого содружества — главной силы мирового прогресса. Советские ученые достойно представляют отечественную науку на мировой арене, деятельно участвуя в конгрессах и симпозиумах, в совместных

активным участием в общест венном движении за мир и международное ство, в борьбе против релина онной идеологии они синева пи глубокое доверие и при-

Повые нирокие вередекти вы перед советскими учеными открыл XXIV съеда БИСС Съезд высоко опонил дости язения наших ученых и черкиха, что важисиция ус повием успешного строительства коммунизма на современ HOW STREET RETERED STREET AND HOLD шее развитие науки, соедина лостижений паучно-тех пической революции имуществами социалистиче CAUTO CIDOR.

Советские люди гордина споси Академией наук. Она куужена вниманием, заботов партии и народа.

Центральный Комитет КПСС становия отметить 250-лет-и юбилей Академии наук СССР кав смотр достижений еглетской науки, впесшен больной вклад в дело по-строения социализма в GCCP, эзгание высокоралитей пиплистической экономики, оборониого могущества страны, в развитие образования и культуры, в упрочение мира и укрепление дружбы между народами.

ЦК КИСС одобрил предложение юбилейного комитета Академии наук СССР о проведении в 1974 году в Москве и Ленинграде торжественных заседаний Академии наук СССР с участием партийных, советских и общественных организаций, а также сессий академий наук союзных республик, Академии медицинских наук СССР, Всесоюзной актдемии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, Академии педагогических наук СССР, посвященных 250-летиему юбилею Акаде-мия наук СССР.

ЦК КПСС выражает уверенность в том, что, отмечая юбилей Академии наук СССР, ученые, коллективы научно исследовательских учреждений страны приложат свои усилия к выполнению задач, ставленных XXIV съездом КПСС, добьются новых успехов в леле дальнейшего развития ведущих научных направлений, внедрения достижений науки в сферу матери-ального производства и тем лостойный самым внесут вклад в общенародную борьбу за коммунизм.

Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, активными организаторами и воспитателями масс! [из Призывов ЦК КПСС].

# В закрома

выполнили высокие социалистические обязательства

по сдаче зерна государству

а Ростовский области, выполняя жинения XXIV съгла партии иалистическая спревнование за величение чаниводства и заго овок продуклен семпедстви, вы растили желешин урожый зерие вых культур и выполным прион-тые обячат ьства по продоже хлеба госуд-петву

закрома Родины засывано 5.125 тысяч тинч, или около 31 з пили**он**ов пудов леров, что на 100 с лишним миллионов пудов превышает дагоднохо листвен-ный план: Такое большое коли-чество верш в области заготомзено впери и Основной продопольственном ку отуры — пшени-ны поступа о 1885, тысяч топо. Зилеилельно перепополневы по ее планы гредажи государству крупяных, фурманнях культур и эгриа кукура за Продажа жаеба за ўдарству проділяваенся.

Эти успеха - потультат каморабочих сорхизов, специятистов зельского музиктва, большой оргранирований и политический работы партинных, советских прифина инях и кимермольских органи капин, широко развернуя потыся в области социалистиче тальна. Со всей плошади посе-Hard relytana.

опмощь в проведе тин уборки урожая и выготовон проседния виделяти в проседния проники запатовительных и транспорядках организаций, автомо бильные подразделения Совет comit Apstru-

 пататы, грузкания сельского вленитва объяти, партийным приложивании, советские и сель двершить иссиные воле вые работы, организования пропроизводство продуктов земли-лия и животноводства в 1974

#### Житомирская и Винницкая области выполнили социалистические обязательства по продаже государству картофеля

Включившись во Влесоюзное ла увеличения производства и заотовов продуктов земледелия, Житомирской и Винницкой областей организованно проведи уборку и выполнили социалистические обядательства по про-

даже картофеля государству На приеминае пункты, базы лерерабатывающие предприятия от коляйств Житомпрекой области поступило 310 тысяч Вишницкой области — 104 тысячи

тови клубней. Продажа картофеля государству продолжается

Мордовская АССР выполнила социалистические обязательства по продаже сахарной свеклы государству

Широко развернув социалистическое соревнование за высокие трудовые достижения в третьем, решающем году пятилетки, тру женики сельского хозяйства Мордовской АССР вырастили хороший урожай сахарной свеклы,

зательства по продаже этой цен ной продукции государству. На приемные пункты поступило 200 тысяч тони сахарной свеклы.

Продажа ее государству про полжается,

Генеральному секретарю ЦК КПСС

### товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ

Мы с большим удовлетворением восприняли теплое приветственное послание, направленное венное Вами VIII Всемирному конгрессу

организованно провели уборку

Мы уверены, что Ваш призыв к сплоченности и единству ра-бочего класса и всех трудящихся найдет широкий отклик на VIII Всемирном конгрессе проф-союзов, в котором участвуют представители профсоюзов различной принадлежности, а так-же автономных профсоюзов, представляющих миллионы тоудищихся стран с различными со

Трудящихся всех стран объединяют многие общие пробле-мы и чаящия. Перед нами общий враг — империализм, который, используя насилие и войны, посягает на независимость и суверенитет народов; монополисти-ческий капитал и многонациональные компании, которые усимивают эксплуатацию трудящих-ся во всех развитых и развивающихся напиталистических стра-нах, придали своей политисе сверхэксплуатации междуна-родный характер. Все это вызы-вает необходимость еще большей активизации и усидения широкой и действенной солидарности в международном масштабе всех трудящихся и профсоюзов мира,

Мы приложим все силы к тому, чтобы VIII Всемирный кон-гресс профсоюзов полностью отинчал этим пелям.

В Вашем послании ярко гозорится о борьбе за разрядку международной напряженности, за мирное сосуществование государств с различным социальным сгроем, достигнутых в этой области усвехах, которые заставили отступить «холодную войну».

Эти услехи были с надеждой восприняты трудящимися всех стран, которые приветствуют понедовательные и конструктивые усилия Советского Союза в других социалистических стран, политику, которая оказала ре-щающее влияние на прогресс де-

ла мира и разридку международной напряженности. Ныне острее, чем когда-либо

на повестке дня стоит борьба которую трудящиеся вносят свой действенный вклад в тос ном сотрудничестве со всеми миролюбивыми силами мира,

Эту борьбу падо активизиро вать и поднять на более высо-кий уровень, ибо угроза миру, вытекающая из самой природы агрессивных действий империализма, продолжает омрачать международный горизонт,

На Ближнем Востоке внова война. вспыхнула в результате прово каций Израиля, вдохновляемого я поддерживаемого империализ-мом, Фашистский переворот в Чали, который со всей очевидно стью направлялся империализмом и миогонациональными монополиями, погрузил страну в море крови, развязал яверские репрессии против трудящихся и демократов Чили. Террор в Чили вызывает гнев и самый решительный протест рабочего класса и всей мировой общественности. В этой связи мы сознаем на-

стоятельную необходимость содания общего фронта трудящихся и професоюзов мира на основе, которую так хорошо отражает лозунг нашего конгресса: един-ство и солидариссть — за будушее прогресса, свободы и мира, Этот основной волнующий вопрос стоит в центре дискуссии а нашем конгрессе, Благодарим Вас, товарищ Лео-

нид Ильич Брежнев, за Ваши по-желания успехов в нашей работе и переплем Вам самый серпечный братский привет от всех уча-стников VIII Всемирного конгресса профсоюзов. Желлем Вам, Леонид Ильич, хорошего здоровья, больших ус-

пехов в Вашей деятельности на благо советского народа, мира и безопасности всех народов зем

Единодушно принято на от-крытии VIII Всемирного конгресса профсоюзов 15 октяб-ря 1973 года.

#### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении Героя Советского Союза

Товарищу ГРЕЧКО

Андрею Антоновичу

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета

СССР и Совет Министров СССР горячо поздравляют Вас, вид-

ного деятеля Коммунистической партии и Советского государ-

От всего сердца желаем Вам, дорогой Андрей Антонович,

Президиум

Верховного

Совета СССР

долгих лет жизни, доброго здоровья и плодотворной деятельно-

Маршала Советского Союза ГРЕЧКО А. А. орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда»

За большие заслуги перед Коммунистической партией и Совет-ским государством в строительстве и укреплении Вооруженных Сил СССР и в связи с семидестилетием со дня рождения наградить чле-на Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР Героя Советского Союза Маршала Советского Союза Гречко Андрея Антоновича орде-ном Ленина, второй медалью «Золотая Звезда» и соорудить бронаовый бюст на родине Героя.

> Председатель Президиума Верховного Совета СССР н. подгорный. Секретарь Президнума Верховного Совета СССР м, георгадзе.

Москва, Кремль, 16 октября 1973 г.

ства, в день Вашего семидесятилетия.

Центральный

Комитет

сти на благо нашей партии и советского народа,



### Беседа Л. И. Брежнева Визит с Премьер-Министром Дании А. Иоргенсеном

Совет

Министров

16 октября Генеральный гекретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял находящего-ся в Советском Союзе с офи-циальным визитом Премьер-Министра Дании Анкера Йор-

генсена.
Между Л. И. Брежневым и А. Норгенсеном состоялась откровенная дружественная беседа, в ходе которой были обсуждены вопросы дальней-шего развития советско-дат-ских отношений, а также искоторые актуальные между-народные проблемы, представляющие взаимный интерес. Л. И. Брежнев и А. Иорген-

сен выразили уверенность в том, что между Советским Союзом и Данией будут и впредь развиваться ставшие традиционными отношения дружбы и плодотворного со-трудничества в интересах дальнейшей разрядки междув Европс и во всем мире. В бесоде приняли участие: с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, ми-нистр иностранных дел СССР А. А. Громыко, посол СССР в Дании Н. Г. Егорычев;

в дании И. Г. Егорычев;
с датской стороны — посол Дании в СССР В. У. Хаммерскай б, пачальник департамента канцелярии Премкер-Министра В. Герсинг, генеральный директор МИД Дании Т. Реине.

Премьер-Министр Дании Анкер Йоргенсен 16 октября вместе с сопровождающими его лицами, в также послом Дании в Советском Союзе В. У. Каммерсхаймбом посе-тил Мавзолей В. И. Лепина и возложил венок, Глава правительства Дании почтил минутой молчания память создателя Советского государства. В тот же день был возложен венок к могиле Исизвест-

Премьер-Министр Дании посетил выставку «Алмазный фонд СССР». Оружейную палату и ознакомился с архи-

пого солдата.

продолжается

ли заместитель министра ино-страниых дел СССР И. Н. Земсков, посол СССР в Да-нии Н. Г. Егорычев и другие официальные лица.

Вечером 16 октября Премьер Министр Дании Анкер сопровождающие Йоргенсен, его в поездке лица, а также посол Дания в СССР В. У. Хаммерскаймо присутетновали в Кремлевском Дворце

тектурными и всторическими памятниками Московского Кремля.

Высокого гостя сопровождали заместитель министра иностранных дел СССР И. Н. Земсков, посол СССР в Дании Н. Г. Егорычев и другие первый заместитель предсегателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, министр культуры СССР Е. А. Фурцева, заместитель министра иностранных дел СССР И. Н. Земсков и другие офи-

Перед началом спектакля были исполнены государст-пенные гимны Дании и Совет-

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении Чрезвычайного и Полномочного Посла ЧССР в СССР Яна Гавелим орденом

за большую работу по укреп-нию дружбы между советским и чехословацким народами и в спяти с шестидесятилетнем со для розкления наградить Чрезвы чанного и Полномочного Посла Республики в СССР Яна Гавелку

н. подгорный.

Месква, Кремль 1и октября 1973 г

у к а з ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении профессора Маята В. С.

ской науки и в связи с семиле сятилетием со дня рождения наградить главного хирурга чет-вертого Главного управления при Министерстве здравоохране ния СССР профессора Маята Вантина Сергесвича орденом Ле

> Председатель Президнума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ. Секретарь Президиума

Москва, Крем

Общественно политические

чтения в столице

ственев-политические часаня «Ла омитану кургем - е коммуни мум, Они косвящены метуль гозм проблемам коммунистиче ского строитольства, выдвину тым в докладе Генеральцого сев таря ЦК КПСС тов. ожнева о 50-летни СССР и других материалах юбилейног

16 октября в Колонном Лома союзов состоялась очеред иля лекция — «Воспитание все: трудящихся в духе интернацио лизма и советского натриотиз общенациональной гордост говетского человека — важная честь общего дела строительства коммунициа». Ее прочитал акалемик М. Б. Митин. (TACC).

КАК И НАМЕЧАЛИ в своих повышенных социалисти-ческих обязательствах, груженики сельского хозяйства Ростовской области засыпали в закрома Родины 5.125 тысяя тови хлеба — на 1,6 миллио-на тони больше народнохозяйственного плана. Валовой сбор зерна составил более девяти миллионов тони. Это еоди итакло кид инсквыбы

Достигнутый рубеж - ре зультат последовательного осутиси курса на интенсифика-цию сельского хознаства, героического труда элеборобов Доня, исленаправленной рабо-ты областной партанноп оргапизации по повышению культуры земледелия. Эти дости-жения стали возможны одагодаря заооте и помощи со Центрального Коми тета КПСС и Советского пра пительства и дачно Генерального секретаря ЦК КИСС тов Л. И. Брежнева. С каж-дым годом увеличиваются поставки донскому селу современной техники, удобрений, выделяются крупные капи-таловложения на развитие мелиорации земель.

По призыву хлеборобов Азовского района, обратив-шихся в конце прошлого года ко всем сельским труженикам Дона с письмом «Зерно ключевая проблема», развернулось в области социалисти-ческое сореннование звеньев, бригал, отделении, колхозов и районов за высо кую культуру земледелия, Под урожай 1973 года зерновой клин был расширен на 300 тысяч гектаров. Колхозы и совхозы увеличили посевы навоо-лее урожайных сортов зерновых культур, По сравнению с прашлым хозяйства внесли в почву намного больше органи ческих и минеральных удобре-ний. Особое внимание уделялось рациональному использованию техники.

Трудно достался панешний урожай. Предыдущая сухая

## Большой хлеб Дона -год нынешний, год будущий:

осень, капризная зима потревысокого мастерства при посеве колосовых, тщательного ухода за вими. Новые испытатизательного ния жлили землелельнев нынешним летом и осенью; ветры и ливни положили хлеба вз большой плошали. Необходимо было мобилизивать все резерчтобы обеспечить сбор верна в сжатые сроки и без-

Большое распространение на Дону подучила взаимоно мощь. Хо обства юга области, закончив жатву, перебросили 2.400 комбания в восточные и северные рацоны для завершения уборка. В наиболее от ветственные моменты област пое управление сельского хозяйства проподило радиоле-тучки с руководителями и специвлистами колхолов и совхо вов. Это поаволило более опе ративно распристранять передовой опыт, по-деловому вли-ять на ускорение темпов жатвы и повышение качества ра бот. В вынешием году вастойные методы организации трууборочно-транспортные звенья и комбайно автомобильные бригады, епециализированные автоотряды по вывозке лерил

на элеваторы. ганизаторами на решающем отале борьбы за большой клеб стали коммунисты, партийные комитеты. В уборке урожая участвопили 36 тысяч членов кандилатов в члены партии. Все они показати образцы са моотверженного груда, личным примером и пламенным

бой огромную армию участни-ков страды, Особое винмание коммунистов было направлено на развертывание социалисти-ческого соревнования под девизом: «Ни колоска — на стерне, ни зернышка — в соломе!» Для подведения его итогов, обеспечения широкой гласно сти действовали в районах хозяйствах специальные шта

бы, оперативные группы, ин-формационные центры. Повсеместно была разработана эффективная система поощрения победителей соренно вания камбайнеров, шоферов В дии жатвы своевременно вы холили «молнии», бюллетени фотогазеты, оформлялиен фотовитривы, в честь передовиков подвима-лись флаги трудовой славы.

Хлеб... Ему были подчинены

все мысли и дела работников камых различных сфер — пра-

изводственной и культуры, науки и адравоохранения, служ бы быта и народного просве щения. Никто не стоял в сто-роне от решения важиейшей народнохозяйственной задачи, понимая, что хлеб - наше бодни руку братской помощи се-лянам подали горожане. Плечом в плечу с хлеборобами трудились на допеких полях свыше 50 тысяч посланцев заводов, фабрик, учреждения. Особенно много сделали врелставители производственных коллективов Ростова, Таганро-га, Шахт, Повочеркасска, Азова, Каменска, Донецка и других городов. Выполиял повышенные социалистические обязательства, рабочие заводог «Ростсельман» и Таганрог ского комбайнового поставили

аерноуборочных машин, в том числе таких, как «Колос» и «Нива». С помощью тружеников городов и рабочих поселков все 38 районов области перевыполнили народнохозяйственные планы и социалистические обязательства.

Круппого успеха добились хлеборобы Зерноградского района, засыпавине в закрома Родины 318 тысяч тони верна. Небывалый урожай в засущливой степи пырастили земледельцы Зимониковского района. Они первыми в области справились со своими обя-зательствами, продав госу-дарству 305 тысяч топи верма. Это более трех годовых пла-пов! Весом вклад земледельнев Сальского, Аловского, Орповского, Обливского, Целин-ского, Миллеровского, Дубов-

ского и других районов. С полным основанием мож по гордиться достижениями тружеников большинства хо-зяйств области. Конезавод No 163 Зимовниковского рай-она дал стране 47.5 тысячи тони зерна, зерносовхоз «Ги-гант» — 45 тысяч гоня, кон-ный завод имени Будевного Сальского района - 30 тысяч тошь.

Серьезным достижением явилось увеличение урожайно-сти аерновых. В среднем по области собрано по 26,2 цент-нера с каждого из 3,223 тысяч гектаров. Земледельный Октябрьского района получи-ли на круг по 34 пентиера зерна. Превысил 30-центнеро вый рубеж урожай в Мясниконском, Аксайском, Сальском и Красносулинском районах. В области есть не-мало хозяйств, которые собрали на круг по 35-40 центнеколосовых, Труж завода «Горняк» племзавода тябрьского района, например, получили с каждого из полутора тысяч гектаров по 43,1 Двем и ночью шла битва за

урожай. Трудовой энтузназм на уборке и хлебозаготовках проявили многие участники катвы. Всей области хорошо известны наши замечательные женщины-комбайнеры Н. В. Переверзева и Л. Ф. Калуги-на из колхоза «Путь Ленина» Песчанокопского района. Еже дневно они скашивали 50 гектаров хлебов. В первыс же для уборка образцы высо копроизводительного труда показал комбайнер племзаво-да «Орловский» Г. А. Онуфриенко. За 20 часов работы на комбайне «Колос» он вы-дал из бункера 1,049 центиеров зерна. Всего за период уборки Г. А. Онуфриенко на-молотил 27 тысяч центнеров слеба, Соревнующийся с ним А. Т. Лилейченко вз колхоза «Родина» Орловского района намолотил свыше 29 тысяч центнеров зерна. Высокая вы-работка стала нормой для

многих механизаторов, Трудво перечислить всех, кто проявил на уборке подлинный трудовой героизм. Это трактористы и шоферы, ра-ботники токов и элеваторов. Во многих селах клеборобы выходили в поле целыми семьями.

Конечно, в жатве не все шло гладко. И первыми оперативпо реагировали на недостатки коммунисты, партийные комитеты. Ориентируя партийные организации на максимальное использование резервов про-

изводства, обком КПСС доби руководитеответственности лей и специалистов хозяйств. В колхозе именя Орджоникидзе Цимлянского района, например, теряли много зерна при косовице, подборе валков и хранении его на токах.

Факты перадивости и бескозинственности стали предме том серьезного и требователь-ного, обсуждения в обкоме пото досуждения в област партии. Бюро строго наказало виновников, потребовало от руководителей всех козяйств предотвратить потеры зериа, улучшить организацию работ на уборке. Накоплетный в период жат-

вы опыт организаторской и политической работы партий-ные, советские, комсомоль-ские и професованые органи-зации праменяют для успешзавершения сельско хозяйственного года, со-здания надежной основы бу-дущего урожая. Большой хлеб 1973 года обязывает нас закрепить достигнутое и добиваться дальнейшего роста валовено сбора зериовых и валового соора зериовых и других культур. Сейчас в области по призыву передопи-ков развернулось социалистическое сорежнование за сбор с каждого гектара в 1974 го ду 200-пудового урожая. Эта ценная виппиатива, одобрен-ная обкомом КПСС, находит горячий отклик во всех хо-

зяйствах Дона. Основной зериовой культурой в области являются оанмые, которыми уже засеяно свыше 1.800 тысяч гектаров— на 400 тысяч гектаров больше, чем в прошлом году. Более 70 процентов озимого клина запято лучшими, высо-

Еще об экономии

коурожайными сортами пиз повышения урожайности лен. Опыт минувшей страды по-

нины. Это серьезный резсри

казывает, что нам нужно луч-ше использовать технику, оперативисе налаживать выпуск новых машин. В нынешнем году впервые вышли на поля омбайны «Пива» и «Колос» Однако в некоторых колхозах совхозах не все механизато ры освоили эти агрегаты. Учи тывая уроки страды, мы наме рены организовать специаль ные курсы переподготовки ме ханизаторских кадров для ра боты на новой технике.

Четвертый год вятилетки должен стать голом новых достижений не только в земледе лии, но и в животноводстве Все условия для этого имеют в достатке запасевы соч ные и грубые корма, в необхо димом количестве есть фураж нос зерво. Партийные органи защии колхозов и совхозов со средоточивают свои усилия на воспитании у каждого труже ника чувства ответственности за выполнение планов, борются за высокую лисциплину труда на всех участках обще ственного производства.

Областная партийная орга-низация, все труженики Дона настойчиво претворяют в жизнь планы, намеченные XXIV съезлом КПСС.

и. БОНДАРЕНКО. Первый секретарь Ростов-ского обкома КПСС.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

### ЭЛИТНЫЕ СЕМЕНА-ХОЗЯЙСТВАМ

Секретарь Курского обкома КПСС И. Бойко сообщил, что бюро обкома, обсудив опубликованную в «Правде» 17 августа статью «Урожай и семена», признало правильной критику серьезных недостатков в организации семеноводства зерновых культур в колхозах и совхозах области. В целях полного обеспечения семеноводческих хозяйств элитными семенами зерновых культур запланировано произвести их в 1974 году не меувеличить поставку семян первой репродукции колхозам и совхозам области по сравнению

с 1973 годом на 30 процентов. Бюро обкома КПСС обратило внимание перзаместителя председателя облисполкома В. И. Дрыжова и начальника областного управления сельского хозяйства В. С. Прейдунова на слабый контроль с их стороны за работой сети

### «Космос-600»

16 октября 1973 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-600». На борту спутника установлена на-учная аппаратура, предназначенная для продолжения исследова-ний космического пространства. Спутник выведен на орбиту с параметрами:

 начальный период обращения — 90 минут;

поверхности Земли (в апогее)-366 километров;
— минимальное расстояние от

поверхности Земли (в перигее)-215 километров; наклонение орбиты — 72,9 градуса.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике цмеются: радиоси-стема для точного измерения элементов орбиты, радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе при боров и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике ап паратура работает Координационно - вычислитель-ный центр ведет обработку по-ступающей информации.

#### BPYYEHHEНАГРАДЫ

16 октября в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный вручил орден Ленина писателю Расулу Гамзатову, награжденному за большие заслуги в развитии советской литературы и связи с 50-летием со дня рожде

#### Отмечая успехи тружеников села

ЛЕНИНГРАД, 16. (ТАСС). С тоялось совещание передовиков сельского хозяйства области Заместитель Председателя Со вета Министров СССР 3. Н. Ну-риев вручил области Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Эта награда присуждена облас успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании за увеличение про-изводства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972-1973 годов.

Совещание передовиков сель ского хозяйства приняло обрацение ко всем трудящимся области с призывом последовать примеру передовых коллективов, которые выдвинули встречные планы по увеличению производсельскохозяйственной про дунции. С большим подъемом участии

ки совещания приняли привет-ственное письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Л. И. В работе совещания принял

участие кандидат в члены По-литбюро ЦК КПСС, первый сек-Ленинградского обкома КПСС Г. В. Романов

Срок, примо скажем, не скорый. И в тому ке на время ремонта жильцам предлага-

Бесспорно, нет О хозяйском расходованни металла, неисполь-зованных резервах, о том, что мешает и должно быть устранено на этом пути, и ведут разговор участники рейда.

«Берегите металл!» — так называлось письмо запорожских

металлургов, опубликованное в «Правде» год назад. На многих

заводах и стройках был услышан их призыв начать поход за экономию металла. Больших успехов добились и сами запо-

рожцы. За счет внедрения новой технологии, модернизации обо-

рудования, автоматизации процессов на заводе сберегли десятки

Но исчерпаны ли этим возможности дальнейшей экономии!

Завод «Запорожеталь» из-пестен как круппейший по-ставщик экономичных профилей. Применение их в маши-ностроении сберегает около двадцати килограммов метал-ла на каждой топне конструк-ции. Экономия может увеличиться еще на 15 процентов, если наладить производство перфорированных профилей. Который год мы проеим Ми-нистерство тяжелого энергетического и транспортного ма-шиностроения изготовить агрегаты перфорирования продольной резки рулонов, но

выпуск их не налажен. На «Запорожетали» уста-новлен 20-валковый стан, где можно прокатывать пержавеющий лист толщиной 0,5 миллиметра. Но это оборудование до сих пор не используется из-за отсутствия отделочных агрегатов, монтаж которых предусмотрен при ске второй очереди стана. Вот и приходится предприятиям, изготовляющим холодильники и стиральные машины, брать лист толщиной 0,8 миллимет-ра. Из-за этого очень много металла теряется.

И еще одна претензия к ма-шиностроителям. Завод «Днепросченсталь» совместно с Институтом электроспарки Институтом имени Патона первым освоил производство стали методом элекгрошлакового переплава, что позволяет получать металл более высокого качества и тем самым значительно повышать ресурс машин. Дальнейшее увеличение производства стали этим прогрессив ным методом — большой ре зери экономии металла. Одва ко развивается это производство медленно: заводы-изготовители не располагают мош ностями для изготовления электрошлаковых печей, Много металла теряется

из-за плохой подготовки ших-ты к переплаву. Предприятия «Союзвторчермета» зачастую отправляют на заводы металлошихту, засоренн ными металлами. засоренную цветтельная часть лома постав ляется в виде стружки, в не пакетированном виде. Это приводит к повышенному угару, выпуску продукцив не по заказам. По нашему мнению, настало время организовать на предприятиях «Союзвторболее доброкаче чермета⊳ ственную полготовку шихтозагружать в сталеплавильные

сгорает, а стандартный, высококачественный, ный лом.

На «Днепроспецстали» оспроизводство трубной воено заготовки из микролегирован-ной стали. Без ущерба для свойств металла уменьшен расход дефицитного никеля. Но конструкторы новой техники очень робко дают согласие на замену пикельсодержащих сталей, и завод по сути не имеет заказчиков. Большую экономию сулит применение безокислительно технологии го нагрева металла в индук-ционных и контактных печах. Олнако промышленность не

выпускает надежного оборудования для этих целей. Все сказанное, конечно же означает, что сами метал лурги уже полностью исчер-пали резервы экономии ме-Нет. иужно и дальше талла. снижать брак, выпускать протукцию только по заказам Необходимо еще настойчивее распространять опыт лучших сталеваров и прокатчиков. Многое дают школы передового опыта, рейды, смотры. На «Запорожетали» экономия от внедрения предложений участников заводского смотра составила две с половиной тысячи тони металла.

Еще больший эффект при носят мероприятия, направленные на совершенствование производства. В прошлом году за счет их внедрения мы добились того, что раскод мсталла на тонну готового проката составил 1.265 кило готового граммов. В этом году нам запланировали уменьшить рас-ход стали на 6 килограммов, а с августа — еще на 11 кило-

А вот пример, когда использование новшества задержи пается по вине самих метал лургов. Извество, что металлопласт может заменить ма шиностроителям дефицитный асожанеющий лист. Выпуск его на «Запорожетали» затя нулся на несколько лет. То не было проектной документации, то не хватало средств. Теперь все эти вопросы решены. Агрегат создан. Теперь дело за нами. Мы должны в кратчайшие сроки освоить производство металлопласта.

Большими потерями оборачиваются недочеты в плани-ровании. В вынешнем году, например, управление Укр-главетальконструкция четыре раза меняло план запорож

скому заводу металлоконст рукции. рукций, В результате на складах предприятия осело и не используется пять тысяч тони специального профили рованного металла. Нелостатки планирования

Рейд «Правды»

сказываются и на экономикс горячекатаного проката. В Запорожской области, скажем, есть Токмакский кузнечноштамповочный завод, специализированный на изготовлении горячих штамповок для предприятий автотракторной промышленности, План производ-ства задается ему в тоннах и рублях. Есть еще и задание по новой технике, предусматривающее внедрение прогрессивной технологии. Но выполнение этих планов противорсчит друг другу. В самом деле, основи штамповки мень-шего всса, завод теряет планируемые тонны. А так как коллектив заинтересован пре-

двигаются на второе место. Как же устранить эти про-тиворечия? Самый сстественпуть — отрегулировать цены. При снижении веса цена штамповок на заводе-изго-товителе не должна уменьшаться до пересмотра ее на

жле всего в выполнении про-

просы экономии металла ото-

изводственных заданий,

Вывод из сказанного такой: металлурги и машиностроите-ли должны быть заинтересопаны выпускать ную продукцию. Необходимо ускорить внедрение в производство прогрессивной техно-логии и нового оборудования, обеспечивающих экономию металла и улучшающих его качество.

Для решения проблем, о которых говорилось выше которых говорилось выше, требуются совместные усилья Министерства черной метал-мургии СССР, Госплана СССР, Государственного комитета цен. К слову, некоторые из поднимаемых в рейле вопросов были затронуты и в пись ме запорожских металлургов, опубликованном в «Правле» год назад. Однако они не решены и сегодня.

Рейдовая бригада «Правды»: И. КАЕЛА — сталевар «За-порожстали», Герой Социалистического Труда: В. ОРлов — старший вальцов-щик, почетный металлург Учраины: Н. РАБОТЯГОВ формовщик; А. ВОЛКОВ начальник цеха, Герой Социалистического Труда; Э. ВАСИЛЬЧИШИН, А. СИ-ДЕЛЬНИКОВ — сталевары завода «Днепроспецсталь»; Н. ЧЕРНЯК — оператор стана «950» завода «Днепр споисталь»; Н. МОРОКО бригадир штамповщиков кузнечно-штамповочного за-вода, Г. ДЫМОВ—строитель, бригадир Социалистического И. СЕРГЕЕВА — Труда; внештатный корр. «Правды»,

РЕПЛИКА

### когда-то будет новоселье.

лось приютиться где-нибудь у родных или Когда год назад жильцам дома № 139 по ульце Первомайской сказади, что решено произвести капитальный ремонт их дома, они обрадовались. Шутка ли, долгое время люди жили без коммунальных удобств, а теперь им обещали и отопление, и водопро под, и канализацию. Областное управлени своему дому. Увы, вместо аккуратного, на-рядного здания, которое рисовалось в их воображении, увидели они полураарушенное сельского хозяйства, на балансе которого сельского хозинства, на озлансе вогорого находится дом, составило договор с ремонт-но-строительным управлением № 1 горрем-строитреста. В нем значилось, что новоселье можно будет справить в июле 1973 года. троенне без окон и дверей. А покруг — му сор, песок, битый кирпич, ямы.

анакомых, однако все семь семей, прожи-ванцих в доме, согласились на эти условия. Долго ли, коротко ли, но вот и настал долгожданный июль. Жильцы поспецили в

Рассказываю об этом управляющему гор-ремстройтрестом А. А. Пальцеву. — У нас много объектов, — отвечает

А почему затинули ремонт дома: Но ведь скоро зима.

водители Саратовского горисполкома. А вот конпретных мер для ускорения ремонта элополучного дома так и не приняли. Недавно я побывал на удице Первомай-ской. В доме № 139 ни дупи. Ремонт-

ников будто и след простыл. Кругом, как я прежде, кучи песка, кирпича, лосок. А. ВОРОТНИКОВ.

r. Caparos. (Корр. «Правдыя).

Дружбы народов

ином Дружбы народов. Председатель Президнума Верховного Совета СССР Секретарь Президнума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

орденом Ленина
За большие застугь в разви-тии здравиохранения и медицин-

Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

15 октибря 1973 г

и Месква продолжаются обще

жественного элгелания.

нее 48 тысяч центнеров. Это позволит семхозам

провлемы исуждения СДЕЛАТЬ СЛЕДУЮЩИИ ША

ных отраслях народного хо-зяйства все большее развитие получает вовая форма соеди-нения науки с производством — научно-производственные объединения (НПО). Они создаются на базе ваучно-исследовательских виститутов, причем все остальные звенья - проектно-конструкторские, технологические, произволственные - призваны содействовать ускоренной реали-зации научных идей в занимают как бы подчиненное положение. Новые организационные формы получили поддержна XXIV съезле партии.

Не секрет, что сейчае новые морально состариться раньше, чем поступают в серийное производство. Особенно много времени уходит на разного рода «увязки» и согласования между исследовательскими, проектно - конструкторскими и производственными организациями. При этом не всегда дегко определить, кто же ответствен за освоение новшест ва. А задержка во внедрении влечет порой большие эконо мические потери, озаработка может утратить новизну. В на учно-производственных елинениях эти вопросы возникают или решаются быстрее и проще. Ответственность исследователей, конст-рукторов и проектировщиков принятые решения повышается — в условиях НПО тема считается выполненной только после ее реализации в производстве.

В результате сроки разработки и освоения прогрессивной техники значительно сокращаются. В НПО «Позитрон⊳ многие изделия, на промышленное освоение которых в обычных условиях требовалось не менее пятилетки, сенчас проходят путь от начала разработки до серийного выпуска менее чем за два года. В НПО «Электроаппарат» создан в освоен крупный воздуш-ный выключатель за 2,5 года вместо обычных семи лет.

Организации нового типа эффективнее используют средства, выделяемые на науч-ные исследования, улучшают структуру управления, ликвидируя дублирующие службы. В НПО «Пластиолимер» за счет централизации многих научно-технических и хозийственных функций объединены 18 отделов и служб, 10 опытпо-промышленных и вспомосвобождено более 100 чел алмивистративно - управленческого персонала, что только по фонду заработной платы дало около 150 тысяч рублей эко-

Вместе с тем опыт работы научно-производственных объ-единений вскрыл рад трудно-стей в их деятельности. Основная задача, поставленивя перед ними, состоят в том, чтобы добиваться уровия новой техники по своему профилю, Они призваны создавать новые изделия и техпологические процессы, прово-

Как совершенствовать деятельность научно-производственных объединений

лить их экспериментальную проверку и выпускать первые промышленные партии, готовить предложения устаревшей продукции на более совершенную, координиро технические разработки, осуществляемые родственными организациями. Но это требует пересмотра обязанностей, прав и функций соответствующих подразделений министерств,

возникли правовые затрудне-Некоторые руководители бывших самостоятельных организаций и предприятий и в новых условиях стремятся сохранить свое прежнее правовое положение. Живуча ленияя отлельных работников министерств давать указания институтам или предприятиям, минуя руководство объедине-ний. Все это мешает плано-мерной работе НПО.

Но основные затруднёния, которые особенно серьезно сказываются на развитии новых форм соединения науки и производства, носят организационный и экономический характер. Сейчас еще бывает так, что научно-производет-венные объединения создаются без полготовки, без соблюдения необходимых условий и анализа их эффективности для отрасля. В Министерстве грак-торного и сельскохозяйствен-ного машиностроения в 1971 году появилось НПО «Система». В его состав вошли на учно-исследовательская тракторосельхозмаша (г. Москва), специальное конструкторско-технологическое бюро (г. Павлово), завод (ст. Апрелевка) и институт, запятый созданием автоматизированных систем управления (г. Волгоград). При этом роль годовного подразделения возложена на маломощичю исследо-вательскую дабораторию, которая не в состоянии вести де-до на уровне гребований научно-технического прогресса в отрасли. Министерство химиче-ского и пефтиного машино-строения в течение 1970— 1971 годов создало 10 научнопроизводственных объединебольшинство которых в лействительности собой ваучно-исследовательские институты или конст

Нельзя рассматривать HIIO как простую сумму вошелших в него подразлеления. Это сокая форма соединения науки с производством. И превра-щение таких объединений в

рукторские бюро с производст-ненной базой. Слов нет, это полезно, но крайне ограниче-

но по своим возможностям, так как по существу инчего

нового в структуру и деятель

целостный комплекс — условие вх жизнеспособности. Поэтому полхолять к их создалять не только за первыми шагами, но проявлять постоянное внимание к их нуждам и запросам, оказывать им дейст-

енную помощь. Организационные неувлзки тесно переплетаются с экономическими. До сих пор деятельность научно-технических лений, образующих объедине ния, планируется и оцениваетне елиное нелое. По разным каналам и даже через разные банки идет и финансирование. Между тем планировать деятельность научно-производст-всиных объединений следует на основе номенклатуры темагического плана, исходя обязательного выполнения всего комплекса работ - от паучных исследований до освоения новой техники в произволстве В соответствии с этим надо сти и финансирование. Необходимо выделять средства не на содержание каждой организапин отпельно, а на выполнение конкретных научно-техни-ческих разработок — вплоть до освоения их в производствепринципу: «тема — день

Стала очевидной и необхо-димость некоторой перестройки учета и отчетности. Статине учитывают научно-производственные объединения как организации особой формы. Существующая система статистической отчетности сохраня ет разобщенность отдельных частей объединения и тем са мым тормозит развитие новой формы соединения науки и

производства, Еще одна объективная трудность. В НПО, как известно, вошли организации и предприразными условиями оплаты труда, разными системами премирования и матери ального стимулирования, Поскольку объединениям до сих пор не устанавливают единые фонды заработной платы, эти условия остаются прежними. Сейчае в некоторых объедивечетырех-пяти различных рения, которые существенно отличаются друг от друга. Так, перелки случаи, когда размер премий у сотрудников научной части составляет 5-6 процентов от голового фонда ботвиков производственной ча-20-30 процентов

Специально разработанно-

го для научно-проязводственных объединений положения о порядке образования и раско го поощрения и экономическо нет. Попытки ввести премиро-

динения в целом встречают возражения: дескать, «наука» опытное производство ущемляют интересы промышленной проектной части, Позиция довольно странная, поскольку именно исследователи и экспериментаторы закладывают в объединениях фундамент получения прибыли. Вель не образуют же на заводах таких фондов только для сборочных цехов, игнорируя заготови-тельные и механические. Од-нако права более целесообраз-

но распределять фонды экономического стимулирования руководителям НПО не дано. Несколько слов о так назы-немой «потере объемов» для ограсли. Создание НПО лисамостоятельности ставляющие его организации и предприятия. Поэтому внутри фирменный оборот исключает ся из общего объема работ, выполненных в отрасли. Это снижлет показатели деятельминистерств в пелом. Конечно, на деле никакого уменьшения объемов производства нет, просто в отчетности перестают повторно учитывать одни и те же работы. Сейчас Госплан СССР проводит эксперимент, оценивая деятельность некоторых объединения и отраслей на основе показа-теля «чистой» продукции. Надо надеяться, что в случае удачи этого эксперимента видимость «потери объемов» ис-

Не исключена возможное что со временем в состав НПО будет входить все больше предприятий соответст щей им специализации. соответствую поможет избежать заминов при организации массового выпуска отработанных изделий и внедрении передовых технологических процессов. Сейчас в народном хозяйстве господствует в основном от-раслевая дифференциация производства. Но бурно развивающиеся в науке междисцип линарные связи вносят свои коррективы. Неязбежно, на наш взгляд, появление НПО межотраслевого профиля, по-лучат дальнейшее развитие международные научно-про-изводственные объединения в рамках социалистической эко омической интеграции.

Перспективы и темпы науч но-технического прогресса во многом будут вависеть от то го, насколько органически впи шутся НПО в разрабатывае мые сейчас генеральные схе мы управления отраслями про отраслевыми министерствами, центральными планирующими хозяйственными органами стоит залача быстрее разре щить возникшие проблемы, со-здать условия для дальнейшеукрепления плодотворного союза науки и труда.

в. покровским. Начальник отдела организа-ции и экономики научно-технических исследований Госномитета по науке

# ГОРКИ—МОСКВА

50 лет со дня приезда В. И. Ленина из Горок в Москву акте на страницах «Правдыя, изложив подробности если, конечно, они известны. Молодежь хочет кан имире Ильиче Ленине и

IO. POFAHEB, IO. MATY3-- пропагандисты моторостроительного завода имени Я. М. Свердлова. г. Пермь.

В ЧЕТВЕРГ 18 октября 1923 года часовой глав кремлевского караула остановил у Спасских ворот легковой автомобиль. На посту находился курсант чет-вертой роты учебного батальрна. Наклопившись к машиве, он чуть не вскрикнул от удивления и восторга: Ленин. Действительно, среди пасса-жиров сидел Владимир Иль-- оживленный, улыбаюшийся.

Вся страна тогда следила за его здоровьем. Собрания рабочих, крестьян, красноарменцев первое слово обращали к родному Ильичу. Всю-ду с нетерпением ожидали лобрых вестей. Всюду радовались, что Владимир Ильич по чувствовал себя лучше. И все же его поездка из Горок в Москву явилась полной неожиданностью.

Неожиданностью даже для родных, для врачей. Хотя они знали: Идъич собирался в Москву, «После каждой поездки в город, — писала Н. К. Круп-ская, — надо было расскизать, что делала кого видела. Ка-ждый раз — я ездила в Москву редко, обычно раз в неде-лю, после обеда — Владимир Ильич давал поручения. В начале октября Владимир Ильич раз собрадся со мной ехать в горол. Тогда врачи боялись, как бы он не захотел там ос таться, и потому мы всячески но в один прекрасный день он отправился в гараж, сел в ма-шину и настоял, чтобы ехать в Москву, Там он обощел все комнаты, зашел к себе в кабинет, заглянул в Совпарком, потом захотел поехать потороду — ездили мимо сельско-хозийственной выставки. Разобрал свои тетрадки, отобрал три тома Гегеля, взял их с

Во всем этом - живой Ильич. Ов и в Горках оставался человском несгибаемой воли, хорошо владел собой, смеялся, шутил, нежно заботился о других. Все его мысли были по-прежнему прикованы к жизни страны, к работе пар-тии. Владимир Ильич сумел настоять, чтобы ему каждый день давали «Правду», «Из-вестия». Вимательно просматривал он газетные страницы и указывал на статый, телеграммы, которые затем вслух читала Надежда Константиновна. Он разбирал приходившие в Горки пачки с кіпігами и отбирал интересующую его литературу — о научной организации труда, о финансах, атласы, справочники, журнал «Под знаменем марксизма...» Один из профессоров, лечивших Ильича, осенью 1923 года писал: «Удержать его от работы невозможно». И дальше: «Осуществление И дальше: «Осуществление поездки в Москву было им проведено с непреклонной насвойственной стойчивостью, IIDOфессор, комментируя эту по-сздку, отмечал: «Ленин явсздку, отмечал: 4/1сния для собой удивительнейший пример больного, сумевшего

essept.

Со Знаком качества

ЕЛЕЦ (Липецкая область), 16. (TACC). Государственный Знаи

качества присвоен электрошет

кам Г-21, которые выпускаю на елецком заводе «Прожек

торные угли». Эти крохотные весом в несколько граммов

приборов, а том числе полоте-

ров, пылесосов, швейных ма-шин. Применив более совер-

шенное оборудование и лучшие материалы, специалисты пред-

приятия значительно повысили

долговечность и надежность продукции. Срок службы ще-

ток увеличен с 250 до 400 ча-сов. Ранее государственным

Знаком качества были отмече-

ны щетки для электробрита и

низковольтных электрических

Закончены испытания

КАРАГАНДА, 16. (ТАСС). За-

кончены промышленные испытания многоприводного ком-

байна «Караганда-7/15 М». Он

предназначен для разработки

сторождений. Этот агрегат — младший в

«семействе» проходческого ис-полина «Караганда-7/15», соз-датели которого в 1967 году были удостоены Государствен-ной премии СССР. Новая мо-

дель создана на базе солевого комбайна и отличается от свое-

го предшественника повышен

ной энерговооруженностью. Это позволяет более чем в

полтора раза поднять произво-

Изготовлен комбайн на Ко-пейском машиностроительном заводе имени Кирова. Там же

предусмотрено его промыш-

ленное производство.

дительность:

ощных пластов калийных ме-

детали предназначены

электродвигателей

Рассказ о последней поездке В. И. Ленина в октябре 1923 года

благодаря невероятной воле и умственной энергии сохранять инициативную деятельность. Его поездка в Москву в октябре 1923 года - факт, характеризующий трогательную борьбу гения со страшной болезнью, - навсегда останется в памяти тех, кто видел Ленина в это время». Близкие всячески отговари

вали Ильиза от поездки, - боялись его утомлять, волно-вать Но удержать его от посздки было невозможно,

СОХРАНИВШИЕСЯ запирят о радостной атмосфере, царившей той осенью в Гор ках: Владимир Ильич чувствовал себя дучие. Он постепенно отказывался от услуг врачей, ежедневно бывал на свежем воздухе. Утрим воссмнадиатого он решил побрить-сл. Мария Ильинична в шутку спросила: уж не собирается ли он поехать куда-то? Ильач ответил веселой улыбкой, за отправился на занятия. Два раза в день — строго одии и те же часы—он и На-дежда Константиновна занимались этением письмом. Оп ромиля настойчивость в держки помогали Ильичу бы стро восстанавливать способ пость речи. Накануне вечером, уже после ужина, его пи-дели у срифединой доска, он продолжал упражиять ле-

В полдень привезли почту Газеты писали, что рабочие Урала готовятся пустить Сы-сертскую домну, на Волховстрое досрочно заканчивают кессоны, крестьяне Усть-Мелнелипкого OKDVIA торжественно встретили пер трактор... Лепинскими идеями, ленинскими планами были захвачены миллионы тружеников, поднявшихся на строительство новой жизни, и люди радовались дыму фаб ричной трубы, электрической лампочке в избе крестьянина, Ильич, как обычно, отложил номер «Правды», чтобы к ес материалам вернуться.

Обедал ов торопливо. А че-рез некоторое время отправился к гаражу, сел в автомобиль и попросил шофера ехать в Москву, Владимира Ильича отговаринали: «Сегодня ко-лодно, дорога скверная после дождя». Оп настапвал, При-сутствовавший при этом врач потом писал, что В. И. Ленин придавал поездке серьезное значение, считал се совершенно необходимой, поэтому от-говаривать было бесполезно. Ввиду ненастной погоды, Мария Ильинична попросила вы вести крытую машину. Ильич охотно пересел. Быстро собра лись в дорогу Надежда Константиновна и Мария Ильивична.

Впрочем, они все еще налеялись предотвратить дальнюю поежтку. Мария Ильинична тайно попросила шофера свернуть с тракта, ведущего Москву, проехать вокруг Го-рок, словом, ограничиться прогулкой, Маневр этот не удался. Владимир Ильич хорошо знал местность, от души по-смеялся над «заговорщика-ми» и решительно указал направление: в Москву — обязательно. Рядом с шофером си-дел чекист Петр Петрович Пакали, верный страж, не отхо-дивший от Ленина ии на шаг. Не отхолил дежурство санитар Владимир Александрович Ру кавишников, которого в 1923 году партячейка прислала с

особым поручением — ухажи-вать за больным Ильичем.

Недавно мы встретились с членами семьи Рукавишникова — сыном Игорем Владими-ровичем, инженером-конст-руктором, в дочерью Марией Владимировной, врачом. Они сохранили документы отца и передали их в Институт мар всизма-ленинизма при ЦК КПСС. Сын и дочь сберегли также записки, еделанные от-цом полвека назад. Вот одна из таких записей: Для Ильича поездка не

взводпован, по в то же время доволен Его хорошее настрыпостепенно заражает и Надежду Константиновну Марию Ильничну, которые сначали были очень обеспокоены. Теперь все мы полда емся его улыбке. Мария Или-инична шутливо голорит: «Володя, тебя в Кремль не пусу тебя нет пропуска»... Верстах в четыриалцати от города с холма открывается прекрасный вил на Москву, Владимир Ильич в восторие, его взгляд переходит с одно-го вункта на другой, он буквально не может усилеть на лесте, просит ехать спорее, Версты через три встречается токтор В. И Розанов. Увидел Владимира Ильича, он шил, растерянно спращинаст: «Куда вы направляетесь?». Глаза Ильича искрятся от товольствия, он приглашиет Розанова пересесть в наци ок-толобиль .. Вот Кремль, часовой осматривает пропуска у нас, а Ильич сидит, отноихвпропуска вет Часовой наклочтобы рассмотреть гра, не показавиесо пассажира, не показавшего пропуска Упидел и отпрявул. На липе все чувства удивления восхинения почтительно-Проеза свободен Ильич, наблюданший за липом часового, отвечает ему дружеской улыбкой, потом обращается к Марии Ильиничне, и в его глазах «Вот, а ты соворилы не пропустят!..»

Как только Владимир Иль-ич усхал из Горок, за ним вслед отправились профессор В. Осинов, сотрудники личмашины въехали вместе. Об этом рассказывает проживающий сейчас в Спердловске С. Аликии, он был в личной охране. Находились в личной охране и А. Бельмас, Г. Ивамы встретились с ними в Москве, Немало подробностей сохранил дневник Казимира Зорьки-одного из санитаров... Всем запомнилось подъезжая к городу, димир Ильич сиял кепку и приветственно помахал ею.

М ОСКВА. Столица первого в мире государства рабочих и крестыян, Автомобиль шел по улицам, где каждый камень Ленина знает, по легендарной площади, где каж-дая башия Ленина слышала, по городу, который навечно знаменосцем ленинских

илей. Смеркалось, когда полъехали в зданию Совнаркома. В квартиру Ильич поднялся на лифтс. Первым делом за-глянул в книжные шкафы и стал отбирать нужвые книги. Затем просмотрел и разобрал свои тетради - его тянуло к

авотс. «На другой день,— записал дежурный санитар, — влади-мир Ильич сделал более под-робный осмотр книжных шка-фов и отобрал ряд книжек, Осмотрев все в квартире,

кабинет, но на сей раз не удо-вольствовался его осмотром, а повернул в дверь, ведущую в зал заседаний Совпаркома. Зал был пуст, и Владимвр Ильич покачал головой. Мне кажется, он рассчитывал уни-деть здесь многих из своих товаришей и сожалел, что на этот день занятий в Совнар-коме не было. Потом Ильич отправился гулять по Кремлю. Один эпилод произвел сильное впечатление — встреча с красноармейдами»...

На кремлевском плацу в тот день занимился взвод первого кавалерийского эскадрона школы имени ВЦИК. Командиром одного из отделений этого взвода был сын батрака Григорий Коолов. На днях в квартира большого московского дома мы встретили генералмайора в отставке Григория Пстровича Коблова, кавалера пяти орденов Краспого Знамени и многих других боевых наград. Во время Великой Оте-чественной войны он командонал какалеринской винизней кавалерийским корпусом. Он расска навает: Навсегла запомнился мне

день 19 октября 1923 года. Или взвод бод командой курсанта-помкомванода Ялунга Мейсаронна запимался на пло-щали возле Царь-колокол л строевой польотовкой, сразу узнали Владимира Иль ича, и вавол построился для встречи фроштом на Спасские ворота. Когда Ильич прибли вился, прозвучала разостием команда: «Смирно! Разнение изправо!» Ильну киннул нам. приветливо ульбиулся и соз отечески помахал ксикой. Пал площалью прозвучало ваше дружное «Да здравствует Ле-ния! Ура! Ура!» Верпупшись в казарму, мы востор-жению расска имали эскадрону о встрече с Илипчем. Всчером я паписал отиу, матери, сестрам, что видел Ленира, что видел Ленира, что оц глоров и скоро веристея к работе. Все цании курсанты так же послади домой радостные письма: «Лении периулся), »

После встречи с курсантами Владимир Ильич паблюдал запятия каладеристов на специальной площалке... Когда выехали из Кремля, моросил дождь. Ильич пожелал снова проехать по Москве Машина прошла по Красной площали, по площади Революции, да по-Петровке, затем по Бульварно му кольцу. Пересекли Лу-бянку, нынешнюю улицу Дзержинского, пересекли близ почжинского, пересекли олиз пол-тамта Мясницкую— нашешплью улицу Кирова, далее по буль-варам к Лузе. Потом напра-во—и вдоль Москвы-реки по набережным Москвы-реки по Кремлевской, Пречистенской— пынешней Кропоткинской. Мелленно шел автомобиль по пешироким, крытым булыжин-ком улицам красной столицы, которым суждено было стать просторными, красивыми, мно гоэтажными, суждено было встретить победителей Вели-кой Отечественной войны и первых в истории человечества

У Крымского моста Вдади-мир Ильич наблюдал за взлетом гидроплана, Потом свернули к Сельскохозяйственной выставке. Эта выставка, построенная на берегу Москвыреки, там, где сейчас парк OWNERVA Горького, была одним из главных событий двалцать третьего года. Ес называли всесоюз-ными смотринами, рабочеными смотринами,

покорителей космоса.

окном в будущее. В первом номере журнала «Вестник Главного Выставочного Коми-Всержениской Сельскокозяйственной и Кустарно Промышленой Выставки Иностранизм Отделом» было напечатано приветствие В. И. Ленина: «Придаю очень большое значение выставке; уверен, что все организации ока-жут ей по ное содействие. От души желью ваилучшего ус-пеха». И всех республик и губерний приезжали сюда экскурсавты, иные в домотка-ных зипулах, в лаптяж, Опв получали наглялный урок вовой жизна — жизни без сохи без пужд и Многие экскурсан та писа и Ленияу о впечатлениях, делились своими планами.

Незально до поездки Вла димир Извич в Горкаж с вы тересом смотрел фильм о выставке. По сто просьбе заве-дующий козмиством совхоза «Горки» осмотрел выставку и подробно рассказал Ленину об увиденном. Теперь вместе с Надея той Константиновной с падел по поветантиновной и Марией Ильпичной про-ехал Иллач мимо павильовов, построенных в короткий срок тысячами москонских рабочих. Несмотра на дождь, клавильомашинным площадкам таблизкамя «так будет» спепили все повые экскурсан ты. Успеч выставки, се исключительная популирность радовали И вича — он подел этом спес или успех велико го дела которым жил, за ко-

торое непреклонно боролся. Возвр-щались в Кремль по Калужской, через Серпухов-скую площаль, Пятинцкую улицу... Улины и площали, ча которым 19 октября 1923 года проехал Владимир Ильич, па холятся в десяти районах ны петиси Москвы — Ленинском, Спералозском, Дзеразинском, Сокольническом, Бауманском, Калининском, Жлановском, Калининском, Жлановском, Пролетарском, Октябрьском, Москворецком, Как и вся па-ша столяца, эти места изменились теперь до неузнаваемо сти-эд-сь построены велико леппые здания, красивые набережные, мосты

В половине пятого Ильну снова понехал в свою кварти-ру, взал отобранные кипп. ру, взял отобранные кипо. И образио в Горки Он чув-ствовал себя хороню, врачи также признали базготворны влияние поездки. Больщую радость доставила Ильичу и встреча с рабочими «Глухов-ской мануфактуры», которал произошла 2 ноября. Рабочие вручили В. И. Лепшту вдрес в подарок — вишневые саженцы. Старейший из делегатов, прощаясь, ваполниванно повто-рял: «Я рабочии-кузнец, Владимир Ильич! Я кумиец, Мы скусм все, намеченное то бою... Приветствие глуховских рабочих Лении потом н раз перечитывал.

ЭТО БЫЛА последнял последнял последня в Москву, последня встреча с представлителями рабочего класса, делу которого В. И. Лешин отдава т все свои силы. С присущей ему железной волей он старался победить тяжелую, все обостряющуюся болезнь. Он оставался человеком мужественным, непреклопным. Он оставался тружеником, борцом, пламенным революционером Величайшим подвигом была вся его жизнь. Подвигом была и последняя осень. Поездка в Москву 18—19 октября 1923 года — эпизод пебольшой. Но мять об этой поезлке, беско нечно дороги все ее подробно-сти. Потому что и в них све-тится вечно живой Ильич.

д. новоплянскии.

0 B 3 0 P ПЕЧАТИ



При 130-й школе Волгогра да создан военно-патриотиче ский клуб юных моряков «Волгоградец». Ня руководит капитан 2-го ранга в отставка Николай Петрович Петров Недавно юные моряки полу чили подарок — отслуживши

срок босвой корабль. На снимке: Н. П. Пет ров рассказывает об истории создания русского флота. Фото Н. Симонова.

#### Славятся песнями

ВОРОНЕЖ, 16. [Корр. «Правды» И. Титов]. Принято реше ние открыть в селе Алексан дровка, на родине Митрофана Ефимовича Пятницкого, государственную детскую музы альную школу.

Многие села Воронежско области славятся высокой пев есной культурой. Тапантливы народные певцы сохранил ишедшие из глубины веко самобытные русские песни хороводы, настушки, придали им современное звучание им современное звучание обогатили свой репертуар но выми произведениями

#### Гости Калуги

KANYFA 16. (TACC). B ropo де, где жил и творил осново толожник космонавтики К. Э Циолковский, побывала группа американских учества XXIV алистов — делегатов XXIV астронавти ческого в Баку.
шегося в Баку.
В Государственной ческого конгресса, закончив-

музее истории космонавтики большой интерес гостей вызвала выставка, посвященная сотрудничеству СССР и США в области изучения и мирного осврения космического пространства. — Нам было очень приятно

побывать в городе, где рожда-лись идеи освоения космоса, — сказал корреспонденту ГАСС заместитель директора национального музея авиации и астронавтики в Вашингтоне Фредерик Дюрант.— Экспози ция дает наглядное представсоветского народа в этой области. Отрадно, что в ней по-казаны связи наших двух

# читатель продолжает разговор «Мое» или наше:

только рабочие, но и колжозинии, ученые, н и, учителя, военнослужащие, Авторы писем зине в человене чувства коллективизма, умен интересы общественным — задача каждого т

чентива. Сегодня публинуется завершающая подборна отнликов на пись

## Покончили с приписками

ботал я на Владимирском тракторном заводе Любопытгла в нашем чугунолитейном неке месячние планы коплектив не выполнял, а рабочие значительно перекрывали свои завания. В чем дело? Процветали приписки Долго искали заслон протяв них. Нанадежный выход ввели нарилы-маршруты. В каждом из них рабочему или целой бригале записывалось пневное задание. В накладной, приложенной к наряду-маршруту, отмечалось движение

Оплата работы производилас в полном слответствии с чи пом переданных соседям дет. лей. Прошло не больше меся ца, и в вехе было поконяю с приписками.

Вепомния я об этом каучакогда прочитал лисьмо гока ря А. Тарагова «Мое» или на пе?» Воспитательную рабов трудовых коллективах нуж но подкреплять продуманны организацией производства строгим контролем.

в. золотухин. г. Николаев

### OTBEYAET

ваинтересовало многих в на-шем колходе В свое время мы тоже опностороние ходили в опенке людей. Исправно работает человек в толе или на ферме – считается передовиком. А если та передовин, скажем, на базаре втридорога продает

огурчики Посоветовавшись с активом, мы поговорились впредь при определении победителей социалистического сорев-нования учитывать не только производственные показатеии, но и поведение колхозников в быту, семье, их участие в общественной жизни... В воспитании таких ка-

честа большая роль принац-лежит коллективу. И если один из его работников, к примеру, запятнал свою тру-довую честь, справедливо цовую спросить со всех: а вы, товарици, что сделали, чтобы удержать человека от дурноо поступка. На Княжицкой ферме дол

о считалась лучшей дояркой Вера Санковская. В прошлом году она надоила от каждой закрепленной за ней коровы 200 килограммов выше среднего уровня по колхозу. По всем статьям ей полагалось присудить первое место в соревновании, присвоить звание мастера-животновода и. педовательно, выдать девянапбавку типропентную мегачному заработку. Но пол-

во. После такоги случая ей первого места н присудили. Раньше на этом бы и по

ставили течку. Но теперь на такой исход уже не мог удовлетвирить. Члены парт-кома запумались, может ли после истории с Санковской Княжицкая звание передовой в колхозе Ведь проступок доярки не сразу стал известен - кое-кто пытался скрыть его, чтобь спасти «передовика». После детального обсуждения была решено лишить Княжицкую ферму звания фермы высо кой культуры животноводст

много побанвались, как от-несутся к такому решению доярки - ведь они, по сути ступка Санковской. Однако их реакция нас обрадовала — многие, выступая на собра-нии, говорили, что звания ферму лишили правильно. И добавляли — будем так относиться к делу, чтобы уже нын че вернуть славу передового коллектива. Сейчас Княжиц кая ферма по всем показате лям прочно удерживает пер венство. Особенно старается Вера Санковская, чтобы иску пить вину перед подругами.

Откровенно говоря, мы не

Секретары парткома колхоза имени Ленина. Верхнедвинский район, Витебская область

### Jump

В нашей стране каждый имеет право на личную собтвенность. Но нельзя долукать, чтобы это право, ложно понятое, противоречило пистического общества. Поэтому ошибается тот, кто счи-тает: раз дом, в примеру, мой, значит, как кочу, так и

поступаю с ним. Брянск — один из многих городов страны, где в последние годы развернулось массовое жилишное строительство. Буквально на глазах полнимаются кварталы ковых гозтажных жилых зданий. Такому размаху строительства надо только радоваться. А меня, нотариуса, это порой огорчает И вот почему, В истариальную контору ча-

сто обращаются владельны маленьких, подлежащих сносу помиков. Они дарят часть сво-их стриений близким и доль-ним родственникам. Почему? Да потому, что зилют: по закону государство обязан каждому жильцу такого сно симого домика предоставит жилую плошаль. Бывает, что супружеская че

та, прожив тридцать лет, не ожиданно затевает бракора: водный процесс. Причем с от цом остается вэрослав дочь, матерью—вэрослый сын. «Раз нодники» знают, что в это случае каждому положена от дельная комната. В итоге вмч сто пвух комнат получают че

На работе таким людям да ют самые лучшие карактери стики, они приносят убели тельные справки о стесно ных жилицных условиях. С подобной «предприимчивости» едовало бы знать организа тивам препприятий. быть может, не стали бы по

творствовать рвачам. В. ЩУКИН. Нотариус.

Г. ПЕТРОВ. (Корр. «Правды»).

вышедший номер вечерней газеты, многие читатели ишут в нем прежде всего свежие но вости о жизни города. Такова природа «вечерки» — оперативно, по «горячим следам» рассказывать землякам о том важном, волнующем, интересном, что произошло в родном городе вчера и сегодня. Дале-ко не последнее место в ряду этих сообщений занимают культурные события.

РАСКРЫВАЯ только что

В Новосибирске такими событиями насыщев каждый день. Здесь, в областном центре с миллионным населением, лействуют крупные организации всех творческих союзов, 6 театров, филармония, Запад-но-Сибирское книжное изда-тельство и филиал издательства «Наука», студия кинохро ники. Выходит литературно-художественный и общественно-политический журвал «Си-бирские огли». В клубах вы-ступают известные профессиопальные и самодеятельные коллективы, гастролируют со ветские и зарубежные артисты.

∢Вечерний Новосибирск» ве дет многогранную культурную кронику, исправно регистрирует премьеры, гастрольные турне, выставки живописи, литературные новинки.

Для упрека в холодности к узам вроде бы нет оснований. Но и впечатления от знакомства с ними, которые выносишь, систематически читая газету, не доставляют особо радости и удовлетворения. Не раз и не два ловищь себя на мысли, что знакомство это зачастую поверхностное, мимо-летное. Каж бы ни обилен был калейдоской фактов, информационных заметок, сам по се-бе ов не может заменить углублениого и последовательного подхода к освещению культурной жизни города, вдумнивого проникновения в ее яв-

ления и процессы. Несколько лет назад, напри мер, в «Вечернем Повосибир-ске» каждую субботу выходила тематическая страница «Ли-тература и искусство», ее питал большой круг авторов. Теперь он сузился. В нем мало имен работников культуры; выступления артистов, художни-ков, писателей с размышлениями о современном искусстве, об эстетическом воспитании крайне редки.

Лишь от случая к случаю газета выносит на суд читате-ля постановочные статьи по актуальным проблемам культуры и искусства, живо инте-ресующим многих читателей, беседы о прекраеном, С больсожалением приходится отмечать, что эти бесслы как правило, получаются бледпыми по содержанию, они пе регружены общими местами, прописными истинами. Не п том ли одна из причии, что к подготовке таких выступлений слабо привлекаются талантливые творческие силы культур общественности города? Почти никого на 45 писато лей-новосибирцев редакция не привлекает к анализу лите-ратурных явлений, и веяний, же, впрочем, как и уче ных-филологов, литературове

Вся нелегкая ноша литературной критики переложена в газете по существу на одного штатного сотрудника редак-Только за делять ме сяцев этого года вышли 11 его рецензий на сборники стихов и рассказов, пьесы и повесть, а приглашенными рецензентами были рассмотредве книжки.

Могут возразить: уместны и, мол, подобные подсчеты? ли, мол, подобные подсчеты? Что плохого в том, если ре-цензент, обозреватель постоянно следит за литературным процессом, часто выступает, н

ему есть что сказать о выходящих вовинках? Попытаемся в таком случае

рассмотреть работу литературного обозренателя по существу. И тут сразу обнаруживается, что количество находится в явном противоречии с качеством его критических вы-ступлений. Даже при самом списходительном отношении к автору исльзя не увидеть, ко говоря, серьезную уязвимость миогих его суждений и мнений, их односторонность.

Разумеется, критик имеет право личного взгляда на произведения, но он не вправе оцепивать их путацио, произволь но. Разве не вызывают нелоумения, скажем, такие строки по поводу книги К. Лисовского «Второс дыхание»: «...Эклотина есть в его стихах. Она не могла не быть... Эклотика, конечно, не выражает сущно сти поэзии Лисовского, по, ду мается, и по этой причине сти-кам Казимира Лисовского предстоит долгая жизнь...» Нам остается только поверить автору, что так оно и будет, хотя не ясно — почему.

Обратимся к его же статьс «Человек, труд, поэзия». В ней критик, взяв несколько поэтических сборников местных авторов, изданных в Новосибир-ске в последние годы, обещает «проследить, как преломляется и их творчестве тема человска в труде». После такого заявления ждешь основательного, проницательного анализа. На-прасно. Статья представляет собой набор цитат вперемежку лапидарными справками

ни в чем не выполняет выска-занного в начале обещания. Поверхностность и бездокизательность в ряде литературных рецензий сопровождается

крайней субъективностью оце

нок. Вряд ли принесет пользу делу и раздражительный тон некоторых выступлений. ганова «Болевой прием», рецензент говорит о высо-кой ваыскательности, которая должна быть присуща писательскому труду. Мысль его перна, однако не слишком ли разносный урок преподается вметупившему впервые с крупным произведением автору: «Но, боже, как это все несерьсано и скупно!» В советской критике устано

вилась добрая традиция требовательного, принципиального и одновремения бережного, уважительного отношения в творнам духовных, хуложественных ценностей, особенно в творческой модолежи. Надо ли напоминать о том, что от этой единственно верной, партийной тралиппи пельзя отклоняться и рецензентам «Вечернего Ново-Дучне поставлена в газете

театралыная критика, ее ведут многие авторы. И нее же представление о том, чем живет новосибирская сцена, было бы полнее, объективнее, не будь в иных рецензиях излишнего адхваливания, комплиментар-ности. Выступлющие и «вечер-ке» театраловелы словно стоворились не замечать творче-еких неудач и слабистей у актеров и режиссуры, а если кто в решвется упомянуть о клких-то педостатках, то де-ласт это обычно робко, безад-респо, как бы сам стесняясь ласт это обычно ролко, осзадресно, как бы сам стесняясь своей критики. Впрочем, рецензенты часто проходят и мимо несомненных достижений театров, уделяя преимущест-ленное внимание перссказу драматургического материяла,

а не его критическому прочте-

нию. «Разумеется, можно было бы акцентировать внимание на недостатках,— писала газета о постановке оперы Моцарта «Свадьба Фигаро». — Но спектакль совершенствуется. Это дает нам право надеяться...» А вот отзыв о новой работе Театра юного зрителя: «Мы не анализируем здесь игру актеров.. Скажем голько, что постановка смотрится с больним интересом». Много ли пользы от такой «критики», не поднимающейся выше рекламы?

Широкие возможности для анализа актерского мастерст ва, раскрытия законов еценического искусства лает газето жанр гворческого портрета Жаль, что в «Всчернем Ново сабирске» подобные портреты передко оставляют, что пазы-вается, желать дучшего. Изложением биогряфий в них под-меняется иселедование твор чества, вламен точных, идум-чивых оценов предлагаются обкатанные, шаблонные фразы, и опять-таки комплимен уместные скорее в юби лейных речах.

Освещение проблем литературы и искусства, культурной жизни — важный, сложный и жизии — важный, сложный и благодарный участок работы нашей прессы. Его значение подчержнуто в постановлении ЦК КПСС «О литературно-художественной критикс». Кол-лектипу журналистов повосибирекой «вечерки», ее актив предстоит еще немало потру литься для того, чтобы газет крупнейшего центра Сибирг отвечала этим высоким требо

# НА ФОРУМЕ ПРОФСОЮЗОВ

продолжает работу VIII Всемирный конгресс профенолов. тря солоклада по проблемам професиолного движения в Ев-ропе, Африке и Азии, е когорыми выступили члены бис ВФП деперальный секре тарь Вселощей конфедерации треза Франции Ж. Сеги, ге веральный севретарь Весебиде о объедивения грудящимся Догомен Г. Вистен Гент и ге-неральный декретарь Нуевиписков в конпрессы професно-ил III А. Данес Добладирия отчастили, что

искат Литевний пуручал понього в втомираемия WHILE E MUDE JUNEAURPVET стрениение к разряды, когр зективной безопасности, раз уджен дегориндуцто онтви солючила у имал сурду connecticulars expossi Vehena еил мира и прогресса дости иуты с плотаря усильна Со ветского савля и других по-сударств социа эпотического содружества. тервической борьбе рабочето кътега капиталистических стран и литиимпериа тистическиму освойо дательному движению.

Олнако, как по гчеткиул в своем докладе Ж Сеги, ни идеологическом плане, ни и илане защиты социально-жономических видересов не мо-SECT PRITE MUDICIPA CACVIDECT вования мужду диссид основ ными автаговистическиеми Классами влингалистического

Ceru hot repair i, 970 профсоюзы социалистических трач и менесино першило в мире соппалненического пъс Советского накопили огрозный оныт, ковасих живает углублениого изучения труда-

щимися всего мира-Африканский континент яв ляется примером самых бодь-ших контрастов нашего времени, заявил в своем солокладе Р. Виллон Гезо. Несмотря на наличие богатых минеральных и сельскохозяйственных нее развитым районом мира. Африку, которую раньны грабил колониализм, нынпродолжает эксплуатировать околониализм

Р. Виллон Гезо рассказал о репрессиях монополий империялистических стран и их союзников против професоюзных организаций. Несмотря на это, борьба трудящихся успешно кладчик указал на объектив-ную необходимость сдинства профсоюзов.

Он уделил особое воизвание эндлерииз приомон санизальтических стран в избледении африканских государств от империалистического гаста и в строительстве независимой

кономики. Ш. А. Данге в своем содокладе остановидся на эконо-мическом положении трудишихся Алив. Он полчерких з оольшое значение озмощи, облащиемой СССР и другими социалнетическими страна-ми народам Азии. Среди невых черт рабочего лии ления на клитиненте Ш. А выделил рост рядов рагочего власса. В этих условиях за раздается и растет клиссивые самосо ишние, крепист мувет-

ве солидириости. По пробит расскалав и борьос трудищим, і Азий да профессионных прана, III, А. Данге ILO PREPARITY Y псобходимость quitana defermin n comang пости трудащихся всего мира, международного профенязно-то движения во имя мира, свопроды и социального прогресса.

большим вниманием выулушали делегаты кошресса. выступление члена Подитбюро ЦК КПСС, председатела ВЦСПС А. И. Шелевнол.

Han courpeer, excess A. H.

Поди вопересе, сказал А. И. Предении, сображен положения выне произ Всемиры и сторическим событием индаработания им Программы бизра, ул ислиное осуществение Relation industrial investigations HOLD CLICILIANT BY MCREAN INTRODUCTION ARE LYDILL FOM, STO B IID ORGING TO ших ньим крупцих и всем из-всетных полосительных сдвиfall B Meskaybapoadon obetaродная обществения ть видит IULTRIOUTEVIOUR AUGERT V. KONIMO инстической партии Советско го Союза, выработаниой ею Программы мара, заслугу нашесо социалистического госу дарулий и тот яклад, который друдо впосил Генеральный сек-ретарь Центрального Комитета КПСС говарищ Л. И. Бреж

Реалистически опениная новку и выражая законнес удовлетворенно наметившено г разрядкой, продолжи г оратор, мы вместе с тем исходим на Природа и характер имре-риализма остаются прежиимв, о чем еще и еще разпре дупреждают всех нас ние события на Ближнем Во

стоке и и Чили; Израиль нолиел прововации и террор прозив арабов в ран) государственной политики. Но-вое обострение обстановки ва Ближнем Востоке это резахватнической политики И раиля, поддерживаемой реак пионными империалистическими силами и международным

Трудящиеся СССР и их профенюзы слигают естественправом грабских народов борьбу за ликвидацию последствий израильской агрессии. Как надежные друзья араб ских народол, они решительнополного и безогово рочного выпола израильских пойск со исех оккупированных конных прав и интересов всех стран и народов этого района включая арабский народ Пале стины.

Советские профсоюзы соли дарны и горячи поддерживают всех борцов Африки, Азии, Латинской Америки, которые ведут самоотшрженную муже-ственную борьоу против коло свободу, независямость и демократические права

Трудицися СССР и их профеновы DUBLISHED, SE вил А. И. Шеления, е муветпесодования BOM UFPOMENTO DEVENDED CONTROL TREVILION приссий чилий кой реакции и выражают быскую клиссовую бррабой Ениого врофиентра тру лящихся Чали, всего чи-лийского парода, Они выражавот решительный протест против эверского убщиства зак по избранцого президента Чиди Сальнадора Альенде и но-вого акта белзакония и произвота военной хупты - ареста сенатора, Генерального секре-таря Компартии Чили Луиса Корвалана. От имени совет-ских професовов А. Н. Шелепин предложил создать постопый комитет ВФП по соли привости с борьбой чилийских

Сама жизнь, политические, социальные и экономические интересы трудящихся настоятельно требуют единства действий професоюзов всего мира,

ния единства действий могли бы быть следующие направле ния нашей совместной борь

Оыс всемерная активизация роля и участия всех отрадог мирового профдинжения борьбе за мир, разоружение содействие профессионов разви тию вирокого торгового, научно-техниче ского и культурного сотрудни и интересах трудящихся,

 борьба с многонацио вальныма меценодиями во язы улучинения зыклип разычени

класка, берьба за использование улучиение окружающей, been in appeal doors their

далее А. И. Шезении пред ложил внести в МОТ конкрет ные предложения о разработка новых международных порм двіцихся от межнациональных моноводий, о принятии конвен ций, строго регламентирующих деятельность этих монополии и то въхиникъчде упримъкати их произвола,

Советские профеновы, зая

вил оратор, пенаменно исхо-дит из того, что единство мирового профаньжения законо мерио вытекает ил интерна ционального харалтера меж дупародного рабочего движе Историческая мисси международного раз власса становится все высокой и ответственной. Он -самая революннонная и орга инлованиам сила мира. Он им ступает как главиля линжу щая сила в борьбе за мир г

безопасность народов: Далее А. И. Шелевый оста повидся на междувародной деятельности советских проф-союзов. Он сообщил, что они поддерживают сяяли и со трудинчают с професоюзами практически исех страи мира А. Н. Шеления выразил на

дежду, что делегаты конгрес единодущию поддержат Всемирный конгресс миро бивых сил и примут в нея Он затем рассказал делега

там конгресса об успехах со-ветских людей в строительстве коммунистического обще вкладе советских профсоюзов в это великое

## Гости из Италии

По поведащению ШК КПСС 1 аветском Союзе находилась до эция секретарей федераций пазанской коммунистической партий но талее с членом ЦК ИКП, секретарем федерации ПМП Турина тов. И. Арнемма, д HERE Аслегация wиллыниских дь ИКП ток. В. Мальвецци

Асточния секрельной федера or-orn needs at Hilli no. и не в СССР, крем Москвы, осеть Горьковськог обласы Старкченскую ССР имела бе . на я М. дунаролом отдел цк. КИСС, Горьковском ооком

мПСС в Ангкаймично м торкоми Softe a mane mane apen - поветинения и поветине в повети чина встречались / чветскими грудициями, выступати и ред приништым изгивом Горового

**У**песадагаа: Д негасия по вопросам «дра-похрания посети : Москву в LITERGUESIA CUP, no LI ECTIVE вопхранений СССР, ЦК Кимпартия Лутвин, подрабно озна крантись с методим га формим плоиты меницинских и слютай ткой системой длр.-о-жраново того, посетила рят грозыштен ных предприятий Миквии и Рв:

Обе делегация вы хали

#### Навстречу съезду ГКП

БОНН, 16: (ТЭСС). Вчеры ядесь состоялась пресс конференция Правления Германской компартии, посвященная пояту-конке в съезду UKH, который петоитея 2 - 4 новоря в Гам

Выступивший на пресс конф решции член Правления ГКП Г. Готье отметил, что съезд в Гамбурге, еде родился выдаю тунацюдного рабочего движения Э. Тольман, станет значитель пым событием в жизни Герман ской коммунистической партив грудащихся ФРГ, всего м ародного расочего движения

Г: Готые сообщил, что на рас смотревие съезда в Гамбурго местными организациями ГКП представлены более 200 проек тов резолюций и предложений по различным вопросам внутренней и внешней политики.

# ЛОНДОНСКАЯ ОСЕНЬ

прко освещая ковровую зе лень подстриженных газонов, Скользит по асфальту кру-жево тевей от смыкающихся над улицен могучих кленов... Ранним утром раздлется

звонок у двери. Пришел хозя-ин дома, осведомляется, как прошел этпуск. Он живет этажом ниже, отношения у нас с обмен любезпостями окончен, и вежлиную улыбку на моло дом румявом лице гостя еметоржественно нечальное выражение, «О квартилате будет говорить. - догадываюсь помещения корпункта истекает», Так и ссть. «Рыночная конъюнктура, , инфляция... к сожалению, преидную плату придется повысить», павинямсь, произносит хозяни

С тех пор как три года назад я присхал в Лондон, квартплату поднимали дважды, За то же самое помещение прихолится сегодня платить в полтор і раза больше, чем осенью 1970 гола. Сколько же добавыт еще? И жаловаться и муная собственносты! Объективности ради скажем, что хизиин особияка не такой уж и холяни — дом принадлежит ему временно, арендован на 20 лет. А по-пастоящему всеми домами на улице, землей и парками плалеет семейство лорда Холланда. Перезаклюзая контракт, дорд вавинчинает аренциую плату, а времендомовладельцу «ничего не остается делать», как драть три шкуры с квартиросъемщи-

Побыван в бакалейной лавочке, вспоминаю слова о «ры-почной конъюнктуре». Па коробках, бавках, целлофановых упаковках — новые, заметно возросшие цифры. Это настолько бросается в гдаза, что официальные данные рост цен на продовольствие за три с лишим года на 40 процентов — кажутся безбожпо заниженными. Рядовой англичании стопет под бременем дороговизны. Автор редакципресс» предупреждает, что инфляция, стремительный рост цен стали важным политическим фактором, заключающим серваторам на оудущих пьюю-

Педавно жителей столичного района Челси тлубокой почью разбудил грохот. Взорвалась самодельная бомба, оказавпаяся в одной из автомашин, киппакотэ в гараже воснимх казарм. Искореженные маши иы, набитые стекла по всей улице. Интеро—дное солдат, двое прохожих и бродина, спавний на скамейке у стен ка-зарм,— ранены. Бомба в Лон-доне? Ведь это же не Бел-

Знакомый англичании, с которым я заговорил на эту му, не понимает моего удивму, не пользые г лепия, «Вы отстали от жиз-ии,— говорит оп.— Бомбы взрываются в Лондоне уже несколько недель подрядь. И он рассказывает, что пластиковый мешок, начиненный вэрынчаткой, «сработал» на желез-

стейни, бандероль взорвалась в руках служащего Ан-глийского банка, а в одном из магалинов на Окефорд-стрит задъмились на вешалках пиджави — в карма-нах оказались зажигательные устройства. Во исех этих действиях заметна определенная направленность: объектом тер рористических актов заще всего становятся «бастионы ист-облишмента» — суды, банки, военные казармы. По страдают не «баствоны», а простые мили - клерки, домашине козянки, стучанные прохожие. Кто же пытается терроризировать британскую столицу?

Мой знакомый отвечает прит воигос уклонивно: «Очни газсты говорят, что бомбы дело рук явременицикой» из Прландской республиканской армии. Другие кивают на анарна жориналы сердиинх в. Пельля, паверное, искдинать и притестантских экс TREMBETOR ва часкоппации обороны Ольстера». А в об-щем после «дела Литтлджовав» инчего цельм исклю-чать». Он имеет в виду нашуменний судебный пропесс, в ходе которого наяспилось, что ходе которого выясийлось, братья угиловинки Литтирконы, грабившие фанки и совершаниле террористические акты в Дублине и Белфасте, ра-ботали «по совместительству» на английскую развезку.

Последние известия по те-левидению почти сжедневно пачинаются сообщения: «Скотланд Ярд» ожидает вого потока писем бомб. Если вы получите подозрательное письмо или блидерозь, остовоежно положите посылку на стол и неменлению вызовите подъщнось.

Коценю, бомбы, присывае-мые по почте или взрывающиеся на вокзалах, - дело рук безотпетственных элементов. По, как говорится, и в этом есть чакономерности. парывон, нарушающих размепенный бет доплонской жизии. несег в себе отзвуки того напражения, которос нарастает в политической жизни Англии. читывалось тревожное обращеппе «Скотлапд-Ярда», всевидящее око телевизора перепосит нас на площадь перед корпусами фордовских заводои в Дагенеме, что в окрест-ностих Лондона. Площадь кодела полбужденными голосами.

 Совет иппетнардов (це-ховых старост. — Г. В.) преджилет объящить забастовку! кричит в рубор человек на

Подиялся лес рук, Пред-ложение принято, Автомобилестроители не возвращаются B Bexu. Все началось вроде бы с

«мелочи». Был уволен один рабочий, который, как утверждал мастер, не мог совладать со своими первами в условиях вионь повышенных скоростей конкейера. На защиту его поднялись товарищи по производственному участку. В ответ администрация закрыла целый нех. Это только поллило масла в огонь. На следующий день девять тысяч человек не явились на работу. Волвения на заводе «Форда» в Дагене-

ликтами на других автомоб лестроительных предприяти-ях страны. В те дни на Британских островах бастовало 33 тысячи автомобилестроителей. Особенно серьезный характер пришло противоборство из заводах, принадлежащих

другому американскому авто-

мобальному гиганту — компа или «Крайслер». Не желая вы полнять ранее данное обеща-ние о повышении зарплаты электрикам в Ковентри, хозиена британского филиала американской фирмы сосладись на официальную политику «замараживания» зарплаты, про-водимую английским правательством. Но этот «приумент» лержку электраков забистовали тысячи рабочих на заводах «Краислера» по всей стране Острый конфликт в автомобаглани промышленности за-кончился, В Датенеме победили рабочие. На заводах «Край-слера» дело илет к компромиссу. Но людей не могли не некоторые бенности очередной социаль нои конфронтации: антипроф-союзная политика правительсава консерваторов тесно не реплелась с откроненно удьти-мативнами действиями внострациых монополий, которые пытанется диктовать свои довия англинским трудящим Да, пемало забот у англи-чан в эти дви октября. И про-

фессиональные предсказатели не разуют их оптимистическими претножеми. На диях газеты спова подброенли им поистых спова подброенли им пищу для невесстых размышлений. Так, главный «стратегический мыслитель» правительства лорд Ротивилья ошарания читате лей заянлением, что если они не илбанятся от «устаревщего представления, что мы одна из ятельных и важных стран в мире, другими словами, от представления, это у нас еще парствует королева Виктория, то вас ждуг все болес серьезвые трудности». Ротшильд заявил, что к 1985 году Англия может настолько от стать в своем экономическом развитии, что превратится в одиу из белнениих стран Европы». Он призвал англи чан «подтянуться», «возродить в себе дух, царившии адесь во времена второй мировой войные, и потуже «затя-нуть ремешкие. Кто же должен взвалить на свои плечи «оремя патриотической ответ ственности», за которую рату ет Ротинлыд? Зная образ жиз ни лорда, представителя одно то из богатейших банковских семейств капиталистического мира, вструдно предположить, что расилачиваться за нара трудности Велико британии придется не ему и

не ему полобным. Летний антракт во внутриполитической жизни на Британеких островах закончился. Иебо пад Лондоном все чаще затягивают осепние тучи -предвестники зимних дождей и новых острых конфликтов на социальном фронте,

г. васильев (Соб. корр. «Правды»). Лондон, октябрь.

#### Переговоры в Белграде

БЕЛГРАД, 16. (TACC). Здесь вчера состоялись перегопоры между Президентом СФРЮ И. Броз Тито и председателе Революциенного совета, предсе дателем совета министров Ал-

вира Хуари Бумедьеном. На переговорах рассматрива лось положение на Ближнем Во-стоке с военной, политической и липломатической точек зредия стороны приветствовали результаты, которых Египет и Сирия добились в их борьбе за освобождение оккупированных арабских территорий. Они заявили о решимости усиливать все тороннюю помощь странам Ближнего Востока, борющимся за освобождение своих земель от израильских агрессоров.

Обе стороны рассмотрели так-же развитие международного положения в свете резолюции IV конференции неприсоединивших-ся стран в Алжире.

#### АКТУАЛЬНЫЕ задачи

СТОКГОЛЬМ, 16. (ТАСС). Здесь состоялось заседание прав ления Левой партии — коммуни сты Швецин. С докладом об ак туальных задачах партии вы ступил Председатель ЛПК К.-Х. ерманссон. Правление ЛПК приняло за-

явление о солидарности с борь-бой чилийского народа против фашизма, за напиональную зависимость, демократию и со-Участники заселания поручи

ли исполкому правления ЛПІ выработать на основе партийно программы политическую плат форму для сотрудничества ле вых сил в шведском рабочен движении с целью добиться ка можно более широкого единства действий в борьбе за политику певых сил и за социализм

#### KOHTAKTЫ, ЕСЕДЫ

16 октября из Москвы Стокгольм для участия в рабо-те 4-й сессии Межправительственной советско-шведской ко миссии по экономическому научно-техническому дения очередного совместного ласедания Советского и Швед ского комитетов содействия взаниной торговле отбыла советская правительственная де легация во главе с первым за местителем министра вношней торговли М. Р. Кузьминым.

16 октября в Министерство внешней торговли СССР со-стоялась беседа первого заме-стителя министра И. Ф. Семи настнова с министром про-мышленности и горговли Кана-ды А. Гиллени, В. беседе при-нял участие посол Канады в СССР Роберт А. Д. Форд.

В гот же лень И. Ф. Семнов стнов и заместитель председа теля Государственного иомит науке и технине С. М. Тихоми ров приняли заведующего горговым отделом МИД Дании Г. Ф. К. Херхоффа. (TACC).

#### НАРОДОВ *UHTEPECAX*

Как к большому международному событию, общественность многих стран готовится в Всемирному конгрессу миролюбивых сил, ко-торый состоится в конце октября в Москве. В мероприятиях, посвященных этому форуму, принимают участие широкие слои населения.

прага. Во миниой конгресс миролюбивых сил в Москве пта-нет поветиле событием исторыперавия димения. ческими эцьмения, чанкил в ин-гервью агентству ЧТК предсеватель Чешского папроиздыного том, что этот форум ивится самым энаменательным проявлением гуманцых усилий, направленных на упрочение мира. HEXO-Эрбан, особенно осознает жиз-

В наши дни происходят

исторические по своему характеру и последствиям измене-

пия в международных отно-

шениях, поворот от враждеб-ной, полной папряжения кон-

фронтации и «холодной вой-

вого мира и разрятки между-

пародной напряженности, ак-тивного экономического, на-

учно-технического и культур-

дарств с различным социаль-

ным строем, Основной вы-вод, который был сде-лан на крымской ветрече ру-

коволителей коммунистиче-

пиалистических страв, состоит

в том, что «в международной обстановке в целом паступили

значительные положительные изменения». Суть этих изменений по все более полном ут-

верждении лепинского привци-на мирного сосуществования

государств с различным об-

щественным строем как осно-

В новых условиях перед

плеологической работой вста-

ют новые задачи. Необходимо

правильно их осмыслить, еу-

пественно усовершенствовать

нашу деятельность в этой об-

идейно-теоретической и поли-тической опенки наменений на

еждународной арене, верного

обвещения характера и приро-

са СССР и других братских

го содружества. Это большой

вопрос. Правильное его реше-нис, а также убедительное

разъяснение сущности нашей инсиписнолитической стратегии

и лентельности всем коммуни

вастопшее время первоста

пениую залачу. Основные на-

ятел ности по внешнеполити-

глубовим теоретическим и по-

итическим впализом, который

был еделан на апрельском Пле-нуме ЦК КПСС, польском пленуме ЦК БКП, пленумах Центральных Комитегов брат-

рартий, на крымской.

Значительные перемены на

международной арене, безус-довно, авляются одним из

больших завосваний политиче-

правления идеодогической

стран, всего социалистическо

ды виениненолитического

Первый вопрос касается

вы их взаимоотношений.

ских и рабочих партий

ненио важное значение успехов марной политика СССР для бу-

нашей страны. ХАНОЙ, Член Всемирного Совета Мира, заместитель председателя Вьетнамского комитета мира профессор Фам Хюи Тхонг даявил в интервью корреспонденту ТАСС: Я глубо-ко убежден, что Всемирный что Всемирный конгресс миролюбивых сил оправдает возлагаемые на него надежды, станет важным событи-

ской стратегии социалистиче-

ской общественной системы. Они не обусловлены перемена-

на Ближнем Востоке.

международного

подход наиболее дальновид-ных политических деятелей

капиталистических государств.

Оценивал изменения в ме-

кдупародном положении как

крупные завоевания социализ-

ма, наша партия с глубокой

признательностью подчерки-

вает решающий вклад муд-

кой политики СССР, последовательное осуществление Программы мира, принятов XXIV съездом КПСС. Невозможно

быть изстоящим коммунистом.

и народу - творнам этого ре-

пинощего вклада, не созпа-шть свойм интернациональ-

ным долгом всемерную под-пержку этого исторического

лела, Естественно и выраже-ние особои признательности

Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу. И - вестны его большой личный

иклад, его заслуги в разработ-ке в осуществлении крупных

плешнейоличических инициа-

принципальности и мужестви

положивших начало глубо-

не питать чувства искреп-

ем на нынешнем новом этапе вилад в дело: сохранения и уп-

чения мира в Индокитае. КОЛОМБО. «Миралюю впешияя политика Советского Союза и других стран социалистического дагеря — это фактор, определяющий характер происхолящих сейчас в мире позитивных изменевий, говорится в резолюции о международном положении: поинятой на заседании Центрального Комитета Коммунистической партии Шри Ланка. - Последовательное осуществление руководством Советского Союза и лично Генерали ным секретарем ЦК ВПСО Л. И. Брежневый Программы мираобренной XXIV съездом КПСС, открыло путь к разрядко напряженности во всем мире, сделало возможным такие пропессы. Как улучшение советско американских отношений и нормализания положения в Европе»

«Событием псключительной важности, крупнейшей всхой на пути народов к миру станет Всемирный конгресс миролюби вых сил в Москве», - указывается далее в резолюции (TACC, 16).

## МИРНОЕ СОСУЩЕСТВОВАНИЕ И ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ Александр ЛИЛОВ, секретарь ЦК БКП

ми в природе империализма <позитивной» эволюпией кому повороту в развитии меконечных пелей его реакционждународных отношений. Наша первостепенная

ных кругов. Природа империа-лизма осталась прежней. Об заниость состоит во исе более этом свидетельствуют в полубоком раскрытии историче следний период события в Ла-тинской Америке, и прежде ской роли социалистических стран, коммунистических парвсего военно-фашистский петий, их виднейших руководиворот в Чили, активная подтелей в мировом развитии. Это пержка силами империализма большой принципиальный рессивной политики Израиля прос, касающийся новых, чрезынчайно важных, существенных аспектов проблемы движущих сил нашей эпохи. Всматриваясь в огромную теоретическую и размостороциями Политивные сдвиги в международных ледах наступили в результате изменения в соот-ношении и расстановке сил на нюю практическую деятельность КПСС и лично тов. Л. И. Брежиева, в большие мировой арене. Эти наменения вызваны ростом экономического, политического и военного потенциала социалистических стран, сплочением и размахом теоретические и практические дела нашей партии и лично коммуни-Толора Живкова. стического и рабочего движевклад братских коммунистичения, подъемом национальноских партий и их руковолителей, мы с глубоким удовлет ворением констатируем, что освободительной борьбы народов, масштабами и организосоциализм создал не только необходимые социальные сиванностью мирного наступления сопиалистического содрулы, по в выдвинул лептелей. жества. Это - главное и определяющее. В то же время играющих поистипе авангардмы отмечаем реалистический тую роль в решения круппей-

ших вовросов нашей эпохи. Идеологический фронт при знан решительно противостоять тем силам, которые не мо гут или не хотят понять, чт осуществление принципо нринципов мирного сосуществования — это не конъюнктурный манеир, а последовательный курс, про-диктопациый коревными интересами социалистического содружества, это не отступление от пелей нашей политической стратегин, а необходимое условие как для построения социализма и коммунизма в на шах странах, так и для борьбы за социальный прогресс всех Наша висшиля политика,

следовательно, была, есть и останется лешинской впешней политикой, классовой по характеру, социалистической по неразделимы. Сопналазм соэлает качественно новые пор-мы человеческого общежития. Одна на них - мир между на-

Вот почему коммунистические вартии и сочиванетические посударства призыванот. нсех и сами делают нее от них

зависящее, чтобы закрепить положительные сдвиги, последовательно осуществлять заключенные соглашения и договоры, непримиримо бороться против сил «холодной войны»

ее решидивов. Идеологическая ность, следовательно, призна-на не только ярко освещать всемирно-историческое значение совершающегося перехо-≪холодной войны» к мирному сосуществованию, не только раскрывать классовую сущность и глубокое социалистическое солержание внешнеполитического курса братских государств, но и всемерно содействовать дальнейшему уг-лублению и развитию этих благотворных процессов, мо-билизации всех мировых сил, которые полностью обеспечили бы их утверждение и необ-

Второй вопрос касается изменений в самой идеологиче-ской работе и борьбе, которые обусловлены сдвигами на международной арене. Вследствие этих перемен еще более возросло значение идеологиче ского фактора в историческом соревновании и в классовой борьбе между социализмом и калитализмом. В отношениях между противоположными обпіественными системами нет идеологически нейтральных фер, и это хорощо понимают neonoru антикоммунизма. Наблюдается тенденция воз-растания активности имперналистической идеологии, ее подчеркичтое стремление эфприспособиться к полод обстановке.

Следовательно, мы можем ожидать не ослабления, а уенидеологической диверсии.

С другой стороны, мы долж-ны учитывать усиливоющуюся вкливность и предательскую оппортуниама. «Левые» ревизионисты, особенно маои-сты, превратиля борьбу против СССР и всего социалистического содружества в генеральный курс своей внешней подв-тики. Провода раскольниче-THICH. скую, антисоветскую динию, мионеты - грубо - изпращяют цели и результаты мярного наступления СССР и других ставляют их как «сговор» империалистами, как ∢новый раздел мира между сверхдержавами» и т. д. Маоизм стал лавным носителем и проводником мелкобуржуваной илеологии в современном коммуни-стическом и рабочем движении. Оживляются и правые социал-реформистские идеи теории, предпринимаются попытки истолковать наступившие изменения как доказательство «истипности» буржуазных концепций конверген ции, деидеологизации, полицентризма, идейно-теорстиче ского плюрализма и прочих.

Вот почему борьба с оппортупизмом и особенно с теори-си и практикой масизма приобрела бескомпромиссный. рактер. Мы не можем забывать, что успешное противодействие буожучаной идеоло-гии неотделимо от идейного разгрома отдельных оппорту истических изпращений виут ри самого коммунистического движения. Великий Лепин пре-дупоеждал, что «опаснее всего этом отношении люди, с империализмом, если виз ви связана неразрывно с борьбой против оппортупизма, есть пустин и лживая фраза».

Однако главное изменение сфере идеологической борь бы состоит в том, что создаютдовия для социализма пующей и развивлющейся обцественной системы, для даль нейшего мощного наступления маркенстеко-ленинского ния и коммунистических илей Сила и превосходство наших ний, что пынешнее развитие государственных, общественных и туристических контактов, обмен духовными ценно-стями и информацией, формирование повых свизей и канасотрудничества; ность международних организаций и форумов далут воз можность: многомвалиониям миссам познакомиться с ховной культурой и жизнью

социалистического содружества, откроют для них правду коммунистических идей. Все это выдвигает перед идеологическими работниками повыс задачи.

Тверло и непоколебимо стоять и впредь на позициях марксизма-ленинизма-в этом источник нашей силы и залог успеха. Классовая борьба на международной арене и внуткапиталистических стран продолжается. Обязанность всемерно способствовать утверждению принципа мирного сосуществования ни на йоту не ослабляет необходимости сти бескомпромиссичю борьбу с реакционной империали-стической идеологией, вскрывать ее классовые цели, указывать и освещать верный путь человечеству к светлому коммунистическому будуще-

Мирное сосуществование не имеет и не может иметь целью изменение социальной сущно-сти или мировозаренческих устоев социализма или капитапама. Опо ограничивает историческое соревнование и противоборство между этими общественными системами сферой мира, дает простор взаимовыгодному сотрудничеству в области экономики, пауки, техники и культуры. Такова поинципиальная, взаямоприемлемая и единственно реальная постановка вопроса о мирном сосуществовании. В области идеологии, сле-

довательно, нет и не может быть мирного сосуществова-ния. Здесь, начиная со времен «Коммунистического феста» и до полной победы коммунизма, ведась и будет вестись решительная и непре кращающаяся борьба. Эт объективная закономерность, неподиластиая чьей-либо по-Новые факторы в межлународных отношениях изменили условия, в которых ведет-ся эта борьба Классовая же природа, как и классовые псли обеих илеологий остаются

Наша испримиримость в идеолигической борьбе отиодь не означает приперженности «холодной войне». Она отражает объективность противо-положных мировоззрений и классовых целей социализма

и капиталнама. Попятие «идеологическая борьба» не тож-дественно понятию «холодвая война». Борьба илей является закономерностью обществен-ного развития. «Холодная вой-- это политический курс наиболее реакционных сил империализма. «Холодная война» должна быть изжита, Мы убеждены в превосходстве коммунистических идей и в силе марксистско-ленинского учения, непобелимого и бессмертного, потому что оно

Таким образом, не отступая ви на шаг от классовых позиций и от своего ленинского курса, мы призваны весьма существенно усовершенствовать нашу деятельность в сфере идеологической борьбы в соответствии как с существенными изменениями в международной обстановке, так и с ныпепшим этапом развития человечества. При этом исключительное значение приобретает сотруд-

ничество в области илеологии

партиями братских социалистических стран. Можно сказать, что здесь достигнуто многое, по необходимо прод вигаться вперед в соответствии с нашими общими потребностями и интересами. Жизнь показывает пеобходимость значительного уровня нашего идеологическоо сотрудничества с тем, чтооно полнее соответствовало достигнутому уровню экономического, политического, оборонного, влешнеполитического сотрудинчества между нашими братскими странами. Болгарская коммунистиче-ская партия всегда считала идеологическую работу первостепенным участком общепаргийного дела. Эта традициа-

бесценное наследство Лимитра Благоева и Георгия Димитро ва - и имие успешно развинается нашим Центральным Комитетом. Мы и впредь будем гвердо и пеуклонно илти ротьея плечом к плечу с Коммунистической партией Совет-ского Союза и другими братскими партиями по имя укми, во имя торжества идей

**вын КОЛОНКА** 

**KOMMEHTATOPA** 

ЕДИНСТВА

тартий и народов социалисти

еских государств. Углублявт-

ся координация их междуна-

родной деятельности, происхо-

дит постоянный обмен мнения-ми, опытом, согласовываются

планы на будущее. Только что завершившинся визит в Мон-

гольскую Народную Республи-

ку партинно-правительственной делегации ГДР во главе с Пер-

вым секретарем ЦК СЕПГ Эри

хом Хоненкером внес новы

значительным вклад в развитие

VI дружбы братсува сотруд

В заявлении, принятом

Улан-Баторе в результате пе-реговоров, МНР и ГДР горячо

одобрили и высоко оценили

нтоги визитов Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И.

Брежнева в США, ФРГ и Фран

цию и заключение ряда важ-ных соглашении. ГДР и МНР

отметили актуальность созда-ния системы коллективной безопасности в Азии. Они осу-

дили захватническую агрессия

оеннон хунты. Особо гово

го Всемирного конгресса ми-ролюбивых сил. Обе стороны

выразили твердую решимость

и впредь неустанно вести борьбу за чистоту марксизма-

ленинизма, против любых на-правлений ревизионизма, оп-

портунизма, антикоммунизма и

антисоветнзма, против враж-

дебных марксизму-ленинизму

ндеологии и практики маризма.

Развиваются сотрудничество и

взанмопомощь братских стран,

социалистическая экономиче-ская интеграция. Экономиче-

ские взаимоотношения между

ГДР и МНР охватывают сель

ское хозяйство и горную про-мышленность, геологоразве-

дочные работы и подготовку

специалистов. В дни визита де-

легации ГДР подписаны согла-

шення о культурном и научном

сотрудничестве, консульское

Каждая встреча руководите-пен братских партий и госу-дарств — это новый шаг в

углублении сотрудничества. Ви-зит делегации ГДР в Монго-

ре братской дружбы и тесного единения СЕПГ и МНРП, наро-

шему укреплению единства н

Союз социалистических го-

новых успехов мирового со-

поционного движения, сохра-

Владимир ГЕРАСИМОВ

очередная встреча

ского содружества.

социалистиче-

— могучий фактор

соглашение.

рится о важности предстояще

ступные денствия

политику Израиля, пре

ды стран социализма.

нчества, объединяющих наро



# международная информация корреспонденты правды и тасс передают

## ПОЛИТИКА, ОБРЕЧЕННАЯ НА ПРОВАЛ

канский империализм. Без воен

тельство Израиля было бы не

поддержки Вашингтона

вой, финансовой и политической

тельство изравля облю от тельство изравля установление ми-ра и бросать вызол мировому обстанныму миению 10 октября 1973 г. израниь-ский генерал запыса Матиголку Перед опубликовал в газете Малина затемайскую и пре-

«Маарии» автидрабскую и автиковетскую статью под заго-

повком «Политическая цель».

Педед утверждает, что «пораже-ние вооруженных сил Египта и

Сприи, даже если оно не будет

сопровождаться другими послед

ствиями, приведет к далево иду

щим изменениям в структури ре

нению отполений между ними и

остальным миром, а также меж ду ними самимия. Это по су-

тех, кто развязал пюньскую пои

ву 1967 года. - добиться измене-

THE

ния вистиней и внутренией поли-

режимов араб вих государств. Эта война ведется не за обес-печение существования и безопас-

ности Израиля. Все государства мира, и соседние арабские госу-

дарства в том числе, вообще не

подвергают сомнению право го-

ное существование. Это война за прриториальную экспансию, за

господство Израиля над сирий-

скими Голанскими высотами и стипетским Синайским полуост-

вовом, за глобальные интересы

Кто является агрессором в

этой войне, являющейся продол

жением июньской вейны 1967

года? Агрессор тот, кто захва-тил территории других госу-

дарств. Ворьба против чужезем-

ной оккупации не является агрес-

сигй. Война за удержание окку

пированных территорий чужих

американского империализма.

сударства Израиль на суверен-

антиимпериалистических

ществу являлось основной пелью

жимов Сирии и Египта и изм

РИМ, 15. (ТАСС). В выходящих в Израиле газетах «Зо галерех», «Аль-Иттихад» и других прогрессивных органах печати опубликована статья Генерально го секретаря ЦК КПИ М. Вильнера, озаглавленизм «За что погибают наши сыновья», в который говорится:

Первый вопрос. который зада-

ют многие: можно ли было предотвратить несчастье возобновлееня войны? На это мы отвеча-ем: безусловно, да: Можно бы ло предотвратить возобновлеможно было давно додожить конец опасности возникновения воепных действий и установить справедливый и прочиний мир между Израилем и арабскими странами. Выдвига-лись различные мирные предлежения, во все их сорвало правительство Изражия. Египет 🛊 гие арабские государства были готовы открыть новую страни-цу в отношениях с Израилем признать право государства Израиль на суверенное существо-вание, заключить мирное соглашение с ним на основе справедливости для всех народов, вклю чая арабский народ. Палестины, территориальной ан-Правительство Голды Менр отвергдо эти предложе-ния. Более того, оно лихорания. Более того, оно лихора дочно осуществляло меры по кодонизации оккупированных араб-ских территорий, систематически поибегало к военным провоканиям и агрессивным актам против Сирии и Ливана. Отсюда следует вывод, что правительство Голды Меир всячески препятствовало продвиженню к миру, стремясь аннексировать арабские терри-тории и присоединить их к го-

сударству Израпль. Но пельзя понять причин возобновления войны, не учиты-вая такой фактор, как амери-

Мы с вами.

патриоты

и л

МОСКВА. Преступные дейст-

вия чилийской реакции вызыва-ют гнев и возмущение советских

людей Об этом говорили участ

ники многолюдного митинга, ко-торый состоялся 16 октября на

московской фабрике «Парижская

Участники митинга минутой

молчания почтили память прези-дента Чили, мужественного бор-

ца за дело чилийского народа

Сальвадора Альенде, ДУБНА (Московская область)

Митинг солидарности с натрио-тами Чили состоялся в Объеди-

ненном институте ядерных ис-следований. Ученые междуна-

родного научного центра выра

зили решительный протест против разгула фашистской реак

нии в Чили, заявили о братскої

своболу народом этой страны

потребовали освобождения Луи-

са Корвалана и других чилий

имени Куйбышева Тахтинского

солидарности с борющимся чи-

лийским народом. Военная хунта Чили, сказал

председатель колхоза Герой Со-циалистического Труда X. Мура-

дов, обрушила на страну волну кровавого террора. Труженики

кровавого террора. Труженики нашего колхоза с болью в серд-це следят за событиями в Чили

и присоединяют свой голос в

справедливому требованию со-ветской общественности поло-

жить конец репрессиям в Чили, освободить Генерального секре-

таря Коммунистической партиг

чилийских патриотов.

Чили Лунса Корвалана и всех

(TACC).

Туркменской ССР со-

многолюдный митинг

солидарности с борющимся

ских патриотов

Ученые

госупарсти не национальная обо ронительная война, она является агрессивно антинациональной войной. В противном случае сле довало бы рассматривать борь бу народов колоний протин чу жеземного господства как агресивную войну. Это абсурд, Эт затасканная колониалистская де магогия, не содержащая ничет оригинального, израильского.

всех людей, обладающих здравым политическим смыслом чувством исторической ответс венности за судьбу варода И раиля, сплотить свои усили чтобы остановить ралул мили таризма, аксилисионизма и ан тисовети ма. Позитика израил ского правительства обрачена, конечном итоге, на пизорна провал. Оса примосит только и частыя вороду Израиля, Оч приводит лень и пепрерывны випиам, к гибели еврейских арабских парией. Соворят безумий. Егля уж плиорить безумин, то безумен тот, вто ра тлагольствует о захвате Дамася в Кайра, во уничножения ераз навсегда» вопруженных сил ар ских тестдарств и навяливана им изранлыный оксыпыния.

Мыл. и окандьёние коммунант той за сульбу народа и родины. нущего в этой коовавой бойн сврем и зраба, с полной вани DUM BUTGORY, REDKOT OCTO, HOROXI димо прекратить кровоприлити необходимо положить конен ов купации и политике анистога необходими установить справе, давый и прочный мир. Сущесвует возможность установлени мира, если произойдет изменен изражньский пилитиви. Имеет только одно решение: юднолю ние резолюции Совета Белопас ности 242 и других резолюци бующих установления справе. ливого и пречного мира на осне ве вывода ипраильских войск ( всех теприторий, оккупарова ных в 1967 году, признавия пр. ва госуд фства Израиль на гую ренное существование и наши іальных прав арабского народ

Палестины Жаль каждого погибающего пария! Прекратить кровопролитие, согласиться на установле

Мы, коммунисты, призывае

руководствунсь искренней заб

title Martid

#### ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ Ближний Восток:

КАИР. На северном участке синайского фронта в течение вчерашнего дня велись бои местного значения. Попытки израиль тян контратаковать позиции египетских войск, на которые они вышли 14 октября, успеха не имели. Египетские вооруженные силы продолжают укреплять свои позиции

В тылу одного из укрепленных районов противника был выброшен египетский де сант. В сводке египетского военного командования сообщается, что израильтине по несли серьезные потери в живой силе и технике. Египетское подразделение, принимляшее участие в этой операции, бласово но вериулось на свию базу

Египетское военное командование распро странило коммюнике, в котором сообщает ся, что «противник сконцентрировал сегодня крупные бронетанковые силы в централь ной части фронта и контратаковал в по-пытке прорваться через боевые порядки египетских войск к Суэцкому каналу. В на время стапетские подражен мотов хоты и танков при поддержке авиз ции ведут боевые деиствия по ликвидиции прорваниетося противнока, месущего баль

На Синайский полуостров прибыли части фовканской армии, сообщает агентство MAIL Вместе е египетскими войсками они дут боевые действия против израилятии. ДАМАСК С рассветом сегодиящиего дня недут и фаильском фронте шли непрерывные, оже

При поддержке авиации сирийские вой ска отоазили наступление противника, на-15 октября, и вынудили его отойти на прежние позиции

Танковые сражения у Суэцкого канала 🗢 В Тель-Авив

прибывает американская военная техника 🔷 Обращение

совета Лиги арабских стран

В холи боив, сообщается в сводке военпото командования САР, подбито большое -опичество израильских танков, **уничтоже** -ртиллерийские батареи и другая бое Бежника. На пентральном и южном участках фрон-

пиринская пртиллерия вела обстрел по пини плождати севернее Тивериалского Средствами ПВО Сирии вчера во второй

птовине дня на донтрально<mark>м участке фрон</mark> та было обито несколько израильских са-ЗОПДОН. Заместитель премьер министра

Андель Клагр Хатем в переданном тдель телевичионном интервью сообщил. результате использования израиль сками ВВС изпалма погибля около 500 мяршах стилетских гранецан, в том числе женшины, старыка и дети.

Изранлыская артиллерия вновы подверга вчера артиллерийскому обстрелу не сколько южноливанских деревень и насе-Экономический совет Лиги араб-

ских стран обратился с призывом к араб-ским странам, не участвующим в военных действиях против Израиля, ассигновать 15 процентов своих оборонных бюджетов в фонд помощи вооруженным силам Египта и Сирии

БЕЯРУТ Кувейтькое правит на тво решна п выделать 100 %ын дан р ю 6де 408Алд битеў прайсних атрак — невыбаждения я ву режиния з твержитиях инпинутыванном кох брытиеля Бульти.

вашинг год Предст тот твенного департамента (ШАР Макетока) фициальное признал, это Тоглиненная Шлить дви гавляют Израв по воспроставиня штаты до данные мара на вера или и голов. Зачине, чтина, как од выра или в че дана-тин. в групичник вочница ревичнутима и Ближи чт Востоке. По тдовам Р. Маск от ви ти льстьяко достигова в пачительнох ра-Melpobe.

Эл последние два двя Соединенные Што ты поставили Израклю приблилительно 500 того военный техники в баепричасов, стобздает агентство АП со г ылкой ва амери ганские официальные резольники. Эти этославый предолжаются вепрерывно,

Приняв рещение а возобнавлении кои военны поддержки Израиля, США, как известно, предоставляют ему боевые самолеты, талка, раветы, стариды и иную восо-ную технику. Американские официаливые лиць, лишет агентство АП маявляют, что Спедатенные Штаты и в дальнейшем твер до намерены «удовлетвенно военные потребности И граилия.

(TACC, 16).

#### Решительное осуждение

Многолюдный митинг протес та против израильской агрессии на Ближием Востоке состоился 16 октября на клопчатобуман ном комбинате Алма-Аты.

В единодушно принятой резо-ноции участники митинга выразили братекую солидарность с арабскими народами, борющими я против израильской эгрессии

решительным осуждение агрессии Израиля против арабских государств выступили на массовом митинге в Левинграде рабочие, внженеры и техники завода «Большеник».

Ассоциация советских юристов выступила с заявлением. в котором говорится, что, вероломно попирая Устав и решения ООН, продолжая экспансионистскую политику, политику аг ресски, насилия и разбоя, Из-раиль развязал военные дейст вия против соседних арабских государств.

заявлении подчеркивается что борьба за освобождение ок купированных захватчиками территорий является священным правом арабских государств, на стороне которых поддержка всего прогрессивного человечества.

Ассоциация советских стов горячо одобряет политику Советского правительства, на правленную на достижение прочного мира на Ближнем Востоке и призывает юристов всех стран и всех прогрессивных людей ми ра развернуть широкую кампанию в поддержку правого дела арабских народов, за вывод из-раильских войск со всех оккупированных Израилем арабских (TACC).

#### Выступление А. Садата Суэцкий канал и захватить ли-

КАИР, 16. (ТАСС). Президент Стипта А. Садат, выступая сегоа ся перед лепутатами на висосечени Нарадного соб редной рания АРГ, заявил, что он при вял решение обратиться в еги петскому вароду, арабской нашии н народам мира потому, что ст бытия на ближнем Востоке связаны с наиболее важными вопросами войны и мира.

Мы не совершаем агрессии в этношение территории другого государства, сказал далее А. Садат. Мы гражаемся и будем сражаться ради достижения двух целей — освобождения наших герритории, оккупированных в 1967 году, и восстановления за конных прав арабского народа

Палестины Президеят сказал далее, что вооруженные силы APE ведут широкую по масштабам войну с Израилем. Коснувшись успехов достигнутых египетской армией. он отметил, что «всего за 6 ча-

нию Барлева». А. Садат резко критиковал поишию: завятую Соединенными Штатами в нынешнем конфликте на Ближнем Востоке.

В то время, как мы сражаемся против агрессии с тем, что-бы устранить ее безобразную тевь с наших оккупированных территорий. США поспециом заинть сторону агрессовя. Одилно новые поставки Изран по тапков самолетов, артиллерии, ракет и синтроиного оборудования нас не зпугают.

Лапее А. Садат изложет позиню АРЕ в нынешием конфлик

Египет бирался и будет бохваченных в 1967 году земель и понах прав за восстановление арабекого народа Палестины

Египет готов прицить, предлежение о прекращения отоя немедленного выволь условии Изращем своих вейск под меж-

существовавшие до имия 1967 года.

После: выведа: и фаильских войск Египет сотов принять участие в мирион конференции в рамках ООН и приложить усилия для того, чтовы другие арабские лидеры и представители арабско-го народа Палестины, наряду с щества, приня и Участие в этой конференции для установления мира, венованения на справстваявости и уважении завещных прев во у стран д пного пайона.

Египет гогав немедленно иткрыть Сулрен коппы для меж дународной павигации и уже паподготовку к выполнению пию проходившии в атмосфелиндав инте

единения СЕПГ и МНРП, наро-дов и партий двух стран с КПСС и Советским Союзом, Мы знаем своих другей и врадеих. У нас есть верище и иск ренине друзья, и арабский мин будет способствовать дальней-не забудет их, так же вак не мае шему укреплению единства и будет тех, кто выступает на сто**е** сплоченности

#### Обращение президента Сирии циализма, новых побед ревонения прочного мира на земле,

Полезный обмен

ДАМАСК, 16. (TACC), Прешдент Сирии Хафеа Асад выступил по Ламасскому радио и те левидению с обращением, в ко-тором призвал парод в стойкости и решительности в борьбе за освобождение оккупированных Израилем арабских земель.

В ходе десяти дней тяжелых боев, отметил президент, сирийская армия проявила исключи-тельную отвагу. Мы верпули на-

шему народу веру в себя. Президент Асад подчеркнул, что война за освобождение оккупированных территорий приняла в настоящее время действительно общеарабский харак-Остановившись далее на ито-

гах десягидненных боев на сирийском фронте, президент отчто сирийская армия смогла в первые дни войны достичь значительных успехов, лобившись освобождения важных населенных пунктов на Годанских высотах, и нанесла врагу серьезные потери.

Успешно развивается сотрудничество между учеными-медиками Советского Союза и Соеди-

ненных Штэтов. За полтора го-да, прошедших с момента под-

писания в Москве соглашения о

сотрудиичестве в области меди

цинской науки и здравоохране

ния, состоялись многочислен-

вые встречи, ученых обеях стран,

симпозиумы и конференции, проводится обмен визитами уче-

Одной из важиейших обла-

стей, а которых осуществляется

вашингтон,

симпознумы

Впоследствии, сказал презвдент, мы бызи выпуждены оставить невоторые пункты и от-ступить. Вместе с тем песомнен-

мы вернемся на эти позиции Какой бы дорогой ценой ни досталась нам свобода и честь. сказал президент, мы готовы продолжать бороться за них. Мы полны решимости освоболить наши земли. В этом заключастся главиал цель, от которої мы никогда не откажемся

по программе обменов в

США находится доктор меди-цинских наук, профессор Инсти-

тута сердечно-сосудистой хирур

ский. В беселе с корреспоиден

том TACC он рассказал о том что посетил целый ряд медиция

ских научных учреждений США.

разработками, методами диагно-

стики сердечно-сосудистых за-

Обмен опытом и знаниями

ознакомился с

новыми

болеваний.

AMH CCCP A. B. HORDON

экспериментальными

ЖЕНЕВА, 16. (ТАСС). Сегодня остоплась очередная встреча де легаций на проходящих здесь советско-американских рах об ограничении стратегиче ских вооружений.

#### Совместные маневры

БУЭНОС-АЙРЕС, 16. (ТАСС). В аргентинский порт Пуэрто-Бель грано на юге провинции Буэ прибыл отряд а канских военных кораблей под компидованием командующего ВМС США в Южной Атлантике контр-адмирала Роберта Монро. Американские корабли - флаг американские кораоли — фиаг-манский фрегат «Ричмонд К, Термер» и асминцы «Висоул» и «Таттиола» примут участие в военно-морских маневрах «Уни-

тас-14а. Вместе с американскими и аргентинскими военными корабля ми в маневрах будут участво вать также военные корабли

Вразилин и Уругая.
Решение верховного командования ВМС Аргентины об участии в этих маневрах вызвало

многочисленные протесты.

#### Сессия Комитета ОАЕ

МОГАДИШО, 16. (ТАСС) Здесь открылась 22-я сессия Ко митета освобождения Организа ции африканского единства. Уча стника сессии обсудят широкий круг вопросов, связанных с уси лением освободительной борьбы на африканском континенте, гакже с координацией действи стран — членов Комитета осво бождения ОАЕ по оказанию по мощи арабским народам, борю щимся против израильских аг-

БАНГКОК, 16. (ТАСС). Поло ение в столице Таиланда посте вию нормализуется.

монстраитов с полицией и вой

#### чем пекин угодил хунте **НЬЮ-ЙОРК, 16. (ТАСС).** Признание Пекином военно-фашист-ского режима в Чили с одобре-шем встречено хунтой, «В кру-

тах министерства иностранных дел Чили заявили,— сообщает агентство Ассошнайтел Пресс, что военчой хунте поправились действия Китая, который уведо-мил посла А. Урибе, назначенного правительством С. Альенде, о том, что его больше не призна-

ют представителем Чили». Как уже сообщалось, посол Чили в КНР А. Урибе выступил с решительным осуждением кро-вавых элоделний чилийских путчистов, назвав переворот фашистским. Несколько дней спустя

министр иностранных дел КНР Цзи Пэн-фэй уведомил А. Урибе о том, что правительство КНР больше не считает его послом Чили в Китае. В Сантьяго заявили, что скоро

в Пейин хунта направит своего высокопоставленного дипломата, который возглавит посольство. КНР не отозвала своих дипло-

матов из Чили. В прошлый чет-верг они были приглашены на перемонию, на которой выступал глава хунты генерал Пиночет.

Так пекинские руководители демонстрируют на деле, чего стоят их утверждения о солидарпости с народами, борющимися против империализма и реакции.

**Реплика** 

#### канскай журналист Д. Люс, в ка-толический священиик Чан Тинь, Недавно телеграфное агентстадмивистрации выдавал уже его заголовок: «Международный

из объемистой книги которого следует, что в южновьетнамских тюрьмах до сих пор содержатся свыше двухсот тысяч политических заключенных!
За ложь последовала распла-

та. На днях из Женевы посту-пило категорическое опроверже-Международный комитет Красного Креста не только не «одобрил» действия сайгонской администрации, он вообще был лишен волможности расследовать положение политических узников связи с ограничениями его действийя.

### Вручение премии

СОФИЯ, 16. (ТАСС). Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков вручил в Варне супруге погибшего президента Чили Ортенсии Альенде Димитровскую премию, которой Саль-вадор Альенде был удостоен по случаю 90-летия со дня рождения Георгия Димитрова. В указе о награждении президента Сальвадора Альенде были отме-чены его большая общественнополитическая деятельность и активное участие в борьбе за мир, демократию и социальный

#### Салют советским кораблям

ТАРАНТО, 16. (Спец. корр. «Правды»). В этот итальянский норт прибыл вчера с официаль-ным визитом отряд кораблей Краснознаменного Черноморско-го флота в составе крейсера «Адмирал Ушаков» и эсминца «Отважный» пол командованием «Отважный» под командование контр адмирала Л. И. Васюкова. Над бухтой Маре-Гранде прогремел салют в честь советских гремел салют в честь советских военных моряков. Контр-адмирал Л. Я. Васюков в первый день на-нес визиты должностным, воен-ным и гражданским лицам Таранто, которые в свою очередь нанесли ответный визит командиру отряда советских кораблен. В. КОЖЕМЯКО.

#### ОБСУЖДАЕТСЯ ПРЕДЛОЖЕНИЕ СССР НЬЮ-ЙОРИ, 16. [TACC]. XXVIII сессия Генеральной Ассамблен

ООН приступила и рассмотрению советского предложения о сокращении военных бюджетов государств — постоянных членов Совета Безопасности ООН на 10 процентов и об использовании части сэкономленных средств на оказание помощи развивающимся странам.

Излагая мотивы, которыми руодствовался Советский Союз, выдвигая свое предложение, представитель СССР Я. А. Маик заявил, что активная борьба за укрепление международного мира и за разоружение всегда была неотъемлемой составной частью ленинского кур-

са советской внешней политики. Советский Союз, отметил Я. А. Малик, неоднократно и в прошлом ставил в ООН вопрос о сокращении военных бюлжетов. Однако этот вопрос не нашел решения вследствие негативной

позиции отдельных стран. Представитель СССР напом что Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, вы-ступая 24 сентября в Ташкенте, заявил: «Тот, кто бездействует, упускает саучай сделать пусті лаже небольшой, но реальный шаг вперед, наносит делу мира ущерб».

Я. А. Малик указал, что предложение Советского Союла-это не общий призыв, а иницитива, облеченная в конкретную и деловую форму.

поддержку предложения СССР выступил представитель Польши Г. Ярошек. Он отметил, что в сложившейся обстановке необходимы еще более энергич ные усилия в направлении рас вирения и углубления процесса разрядки международной напряженности, и в частности усилий, дополияющих политическую разрядку военной

Как всегда, когда речь заходит о конкретных мерах в области разоружения, против них выступает представитель КНР. И на этот раз китайский делегат Чжуан Янь обрушился со ными нападками на совет ское предложение, однако он не ничего возразить по су ществу советской инициативы

### Гнев прогрессивной Америки

НЬЮ-ЙОРК, 16. (Соб. корр. «Правды»). «Мы можем остановить фашистский террор в Чили! Мы можем спасти жизнь тов. Корвалана и других рево-люционеров!» — заявил Гене-ральный секретарь Коммунистической партии США Гас Холл, выступая вчера на митинге па-Сальвалора Альенде и Пабло Неруды и солидарности с чилийскими борцами за свободу.

Горячие аплодисменты, которыми встретили присутствующие в зале «Таун-холл» эти заключительные слова выступления Гэса Холла, прозвучали как клят-ва прогрессивной Америки, всех честных американцев в неизменной поддержке справедливой борьбы чилийского народа, оказавшегося под пятой кровавой

фашистской диктатуры. Касаясь империалистического заговора, направленного на свер-жение правительства Народного единства в Чили, который ре-акция начала плести сразу же после избрания Сальвадора Аль енде, Гэс Холл подчеркнул, что руку нынешних палачей в воен ных мундирах в Сантьяго на правляли монополии США в сговоре с ЦРУ,

 Правительство Альенде,-сказал оратор,— взяло медные ресурсы чилийских недр и передало их народу. Оно повысило вдвое зарплату рабочих. Оно пе-редало крестьянам 2,5 миллиона земли. Правительство Альенде создало систему общественного образования, социального обеспечения. Оно предоста-вило профсоюзам большие права в управлении. В глазах импе риализма — все это непрости тельные преступления. Сопершен но яспо, что фашистский военный переворот в Чили был бы немыслим без прямого участия

иностранных корпораций. Выступившая перед собравши мися Анджела Давис обратиласт с призывом развернуть широкую кампанию с требованием немедленного освобождения Лунса Корвалана и других политических заключел ных в Чили.

н. курдюмов.

Западные монополни широко финансируют чилийскую (Из газет).

ПОДКАРМЛИВАЮТ...

Рис. Ю. Черепанова

# HABCTPEYY BPEMEHM

лететь навстречу времени. Выдень, всего три с половиной часа в пути, а в Москву прибываещь вечером, к концу рабочего дня: москвичи начинают сутки на два часа раньше парижан. Самолет продолжает курс на восток. Ча-совая стрелка приближается к полуночи, пора, казалось бы, «отходить ко сну». Но за овалом иллюминатора уже голубеет рассвет: японцы встречают очерел-ной восход солнца на восемь часов раньше французов.

Недавно в центре Парижа, на Елисейских полях, открылось но-вое агентство Азрофлота. Это событие совпало с двумя юби-леями нынешнего года: 50-летием Аэрофлота и 15-летием нача-ла прямого воздушного сообще-

нам, что в 1958 году, когда была открыта прямая авиалиния меж-ду Парижем и Москвой, Аароду парижем в Посквии, каро-флот выполняя между этими дву-мя столицами два рейса в неле-лю. В вынешием году—32 ежене-дельных рейса. В настоящее вре-Аэрофлот эксплуатирует здесь восемь авиалиний, пе здесь восемь авиалинии, перево-зя пассажиров и грузы из Пари-жа в Москву, Ленинград, Киев, Токио, Монроаль, Нью-Йорк и на Марселя в Милан и Москву. Примерно 100 тысяч пассажиров пользуются ежегодно услугами Аэрофлота на авиалинии Москаа — Париж или транзитом через французскую столицу. Столь стремительное развитие мировых авиационных связей от-

не только в этом. Нынешнее расширение авиационных связей Советского Союза с Францией, также со многими другими странами.— это одно из следствий благоприятных перемен на международной арене, в особенности дукароднои арене, в особенности в Европе, успехов в политике разрядки, мира и делового со-трудничества. Быстрое развитие и углубление всесторовних фран-ко-советских отношений благоприятно сказалось и на авиаци-онном сотрудничестве между

пями сотружничестве между двуми странами. Из Парижа в Токио нас до-ставил могучий «Ил-62», кото-рый на этом долгом вути совер-шает лишь одну короткую по-садку в Москве, из Шереметьев-ском аэродроме. Во французской

столице мы простились с осен ним дождем, а здесь, в Токно — влажная жара. Агентство Аэро флота расположено в впонско столице, как и в Париже, в цент ральной части города, веподал ку от торгового квартала Гинза Ежегодно из Токио через Сибири самолетами Аэрофлота совершют путеществие примерно 25 тысяч туристов, причем не менея половины из них делают оста-

...Не так уж много време требуется нашему «Ил-62», чтобы связать Париж с Токио, запад Европы с восточной частью Азии. Совершая такое путеше лишиий раз чувствуец как тесно связаны между собоі континенты и народы. Выть может, это особенно сильно ощу щаешь потому, что летишь навстречу времени.

в. седых (Спец. корр. «Правды»). Париж — Токио, октябрь.

#### плодотворное сотрудничество советских и американских уче-ных, является своевременная профилактика и лечение сердечможет советским и американ ским ученым в их борьбе за здоровье человека.

#### ПОЛОЖЕНИЕ **НОРМАЛИЗУЕТСЯ**

После продолжавшихся не-колько дней стольновений де-

сками на удицах города восста навливается порядок. Как сооб щито радно Танданда, бывший глава военного правительства фельдмаршал Таном Киттикачон, на которого возлагают основную ответственность за жестокую расправу над участнивами вы-ступлений, покинул страну.

Новый премьер-министр стра ны д-р Саниа Дхармасакти объявил сегодня о сформировании нового правительства, большин ство постов в котором заняля гражданские лица. Заместителем премьер-министра стал Сукит Нимманхемии, министром ино-странцых дел—Чарунпан Исранг-

### «YTKA»

во сайгонской админис обнародовало материал, вость которого Красный Крест одобряет обра-щение с пленаыми коммуни-стами в Южном Вьетнаме». Ведь подобного «одобрения» не вы-сказывал и не мог высказать ии опии честный, вправомыслящий мя о кошмарах «тигровых клетоко, об изуверских пытках и систематических убийствах, совершаемых в тюрьмах сайгонской администрации, засвидетельст-повали и узники Кондао в своем

А. КРУШИНСКИЙ.

НА ЭКРАНАХ

**ТЕЛЕВИЗОРОВ** 

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 9.35 -

местненный телефильм. 3-я се рия. (Ци.). 21.00 — «Времп» 21.30 — Лж. Пристли «Он при игел». Телеспектавль. 22.40 — международная встреча пе фујболу ГДР (сборная) СССР (сборная). Второй тавм Передача из ГДР. 23.25 — Ново сти

име». Худонественный фильм. 245 — Московетненный фильм. 245 — Московетненный фильм. 245 — Московетне новости. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 930 и 0.40 — Для ручащихся 10 х досов. Общая билогия, «Форенците в. 10 00 — Для поступацих в вучае Руссиий дамы. Устаревшие и новые слова. Устаревшие и новые слова. Устаревшие и мовые слова. Устаревшие в мужество, природоведение. «Мы мужество, природоведение. «Мы мужетво вориников. Истории ICC 1 курс. «Разработка В. И, шиным учения о партии ното типа». (Работа «Что дети.»). 19.35 — Для студентовыми образования математика, курс. «Физические приложело попреденного интегръта». 50 — Для поступнющих в вумататими.

.50 — Для поступающих в ву Матемалина, «Тоидествен не преобразования рациональ из выражений» программа ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА

иму выражений»
ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА.

19.15 — Новости, 19.20 — «Город превыйй — город молодой». Документальный телефильм. 19.50 - «А муча, девущения». (Цв.). 21.00 — Концерт мастеров иструметь, 22.00 — Новости.

ЧТО ПЕРЕДАСТ РАДИО

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, «По

едине илвестия» — 5,00, 6,00, 00, 10,00, 12,00, 15,00, 22,00, 15,00, Радиомурнал «Земля и оди» — 6,30,

ия «Юность» — молодежи и на», 18.00 — В. Моцарт — Ко церт для фортепьяно с орке

па», 18.00 — В. Моцарт — Коц. перт для фортеньяно с срвестром № 20 (ре минор. 18.40 — «Почта радно», 19.20 — «Наветрем Весмирном усметрессумиродном рестрему Весмирному конгрессумиродном с пл. Роворят паубежные гости, 19.30 — «Музыка вокруг насе. 20.45 — Междукародный дневник 21.00 — Кон. 
перт для сельских раднослушетелей, 21.45 — Варослым о 
датих. «Ваши помощинки — 
винги», Вессая, 22.30 — Лирина 
Зульфии, Ф. Алиевой, С. Капугикин, 23.20 — Поет И, Архино-

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. 9.02 -

лмфонические произведения Сен. Санса и И. Брамса. 30— Русские песни, припсы и, наигрыши 10.00— Оркест-

9 30 — Русские песін, примевки, наигрыши 10.00 — Оркестробые фрагменты на опер10.30 — Выступление солистов 
Всесоюного радио и теленидеки, наигрыши 10.00 — Оркестробые фрагменты на опер10.30 — Выступление солистов 
Всесоюного радио и теленидеким. 11.00 — Стихи поэтов 
Вангладеш. 11.30 — «Композитор В. Гайгерова». Концертсочерк, 12.15 — «М. Горький». 
Литературный портрет, 13.15 — 
Для детсй. О. Тихомиров «Первая охота». Страницы вз иювой 
повести. 14.25 — «В детском радиотеатре». Н. Внуков «Розовая 
Ганана». 15.00 — Монтаж оперетты Н. Киркулеску «Спадъбы 
кране по бывало». 16.30 — 
М. Калидрува «На хуторе». 
Расская 17.00 — В. Васнер — 
Концерт для скринки с орнестрому Ю. Фалик — «Логенда о 
Тиле Уленшингеле» — Концерт 
для оркестра. 18.00 — «В детском радиотеатре». Ф. Кнорре 
«Родиотоатр». В. Катаев «Время, вперед!». 21.00 — У микро. 
фона вигамблы скриначей Вольшого театра СССР. 21.20 — 
«Ления в штабе Октября». Радонные п штабе Октября». Ра-

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

КРЕМЛЕВСКИЙ ДВОРЕЦ СЪЕЗДОВ — Иван Сусании. ВОЛЬШОЙ ТЕАТР — Жизель. МХАТ им. М. ГОРБЮГО — Основная спена — Дин Турби-

новое здание мхат (твер-ской бульвар, 24).— Три сест-

ры, филиал мхат им м. горь-кого — Старый новый год. госконцерт — із помещении Театра им. Евг. Вихтангова) — Концерт испанской встрадной

пеницы Микаэла с ансямблем ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТ РАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТНЫЙ АЛ — Грузинский мюзин-холл

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА

«Антибнотики должен

- ◆ Помогут геофизики
- Опера о современниках
- Побеждает мужество

### Неделя и р

ЛЕНИНГРАД. 16. (Корр. «Правды» Ю. Захаров), Вчера состоялось собрание представителем общественности города, посвященное предстоящему всемиролюбивых сил. Так началась в Ленинграде неделя мира.

Разнообразна ее программа Премьерон фильма «Это слад-кое слово — свобода!» открыпся кинофестиваль. На пред-приятиях, в учебных заведениучреждениях трудящиеся встретятся с членами Совет-ского и Ленинградского комитетов защиты мира. Сегодня такие собрания состоялись на Кировском заводе, «Электросиле», в объединении «Больоткрылась выставка-продажа произведений лениция шевичка». В лавке художников мастеров, средства от которон перечислены в Фонд

#### Страдная пора лесоводов

УЛАН-УДЭ. 16. (Корр. «Правды» А. Сонолов). У лесоводов Буритии — страдная пора. Во всех лесхозах республики сейчас идет массовый сбор семян хвонных деревьев.

на рапортовали сборщики кедровых орехов. Вместо 13 тонн семян они заготовили 48. Знаительная часть орехов будет отправлена в Алтайский край, где намечено заложить питом ики забайкальского кедра.

В два с лишним раза перевыполнено задание и по загоовке семян лиственницы. вот у сборщиков сосновых шишек страда только еще начи-

#### T P A C C A к тирасполю

нишинев, 16. (Норр. «Правды» П. Богатенков, На одной на окраин Кишине-ва взяла начало автома-гистраль, котора свяже-гистраль, котора свяже-столицу республики с горо-дом Тирасполем и выйдет на Одесское шоссе.

Лесятки бульдозеров, скреперов, экскаваторов, катков, ведении насыпи.

вин протяженность автомобильных дорог с твердым покрытием увеличится на тысячу кило

#### на зимнюю ФОРМУ ОДЕЖДЫ

По приказу начальника гариивона города Москвы воинские части, учреждения и военноучебные заведения Московского арнизона с 22 октября с. г. переходят на ношение зимней формы одежды.



# СЛУШАЯ ПУЛЬС ЗЕМЛИ

точнейших и чулствительней-

ших измерительных приборов

как то самы собын получается,

что говоришь шепотом и хо-

дишь осторожно. Ведь уста

нитных фундаментах инстру-

почита, писиванные шатами че

повека. Потому и расположи-

н их в толик коры, в тлу боких штольнах, адалеке от геродского шума. Приборам

канма писский

эптературный резоим. Директор института член

корреспоидент Академии наук реагрублики Б. К. Балавадае и старшия научныг работник

со свойм хозийстиям, расска

навают о проводимых здесь

е тедованиях. Известно, что земной шар

пенитивает разпоображные поздействия, в том числе си-ны притяжения Луны и Соли-

ца. Это они «гоннот» взад и

CHOPT

**HODERFEIRER** 

З Картвелинияли, знакомя

форт постоянная влажность,

поденные на монолитных гра-

сёты улавливнот колебайия

ГЭС разместились четыре новые сейсмические стонции Инети-туга геофизики Академии наук Грузинской ССР. Оки дополнили иже сишествовавшию здесь сеть постов слижбы сейсминаблюдений. До конца года предполагоется открыть еще три станции. В этом подземном парстве

исследовательские пункты оснащаются повейшей аниаратурой, способной удавтивать самые пезначительные колебания Земли. Ученые-селфизики пляди или наблюдение возводимую здесь арочилю плотипу высотой болсе 270

Плотина примет на себя на тиск свыше миллиарда кубо-метров воды. Ко юскальные нагрузки водименут из дое (р гантского водохранизица. Тут создается давление воряды 30 атмосфер. Значит, вода может просичиться даже в неза метные для глаза трещинки и нарущить связи торных поро-В мировой практике известны случан, когда из-за таких во лений возникали местные, так называемые плотинные земле трясения.

Необходимо учесть и влин вие земных приливов. Инб.но дения за пульсацией лемной коры Кавкала ведет даборатория земпых приливов Института геофизики.

**К**ОМБИНАТ «Воркугауголь» одним из первых в отрасли приступил к созданию автомания. Сейчае здесь создан ин формационно - вычислительный центр. Со всеми шахтами, уп равлением комбината органи зована надежная связь, ляющая получать и обрабатывать информацию. Это дает возможность более оперативно

принимать решения. На енимке: инженер отдела обработки информации И. Пет оператор машины «Минск-22» А. Евдокимова,

Фото А. Хрупова.

РЕПОРТАЖ С МЕСТА СОБЫТИЯ

# четыре

Пароход «Советская Гавань» стоял на внешнем рей-де Малокурильского, Заканчивалась првемка грузов с пла-вучего завода «Михаил Тухачевский». Несколько суток перехода — и дома, во Влади-востоке. Именно поэтому на «Советскую Гавань» с друго-го судна перебралась и авитго судна перебралась и агит-бригада: студенты Дальневосточного института искусств, выступавшие с концертами перед рыбаками, спешили на занятия. Двигались размерен-но ралубные стрелы, незаня-

тые на вахте мирно беседова-ли на корме. И вдруг... — Пожарная тревога! Бывалые мореходы знают, о какой опаспости известило судовое радио. Пожар в мо-ре — страшный враг, на счету которого немало жертв. И если его союзником становятся растерянность и паника, катастрофа неизбежна.

Но здесь беду встретили муественно и загорелась Обнаружилось: рыбная мука, Капитан А. Кондратьев принял единственно

правильное решение - разгрузить трюм, добраться до тлеющих мешков. Их необходимо изолировать.

В рапорте капитана о происшествий говоритея: «Из трюма № 3 за четыре часа было ныгружено триста тонн рыбной муки. Очаг пожара ликвидирован силами экппа-жа и агитбригады с помощью комана плавзаволов «Михаил Гухаченский» и «Константин Суханов».

За скупыми строками - четыре часа самоотверженной работы, быстрых и умелых лействий. На мостике оставался один капитан, который руководил операцией. Все остальные, разбившись на групвыгружали мешки из трюма, упорво пробивались к огню. Работали в кислородных приборах: дым застилал все. Старший помощник капитана А. Миронов возглавлял борьбу за спасение судна и груза. Старший механик В. Ульянов, машинисты В. Бе-бешко, В. Дремак, боцман В. Семенов, матрос Л. Хар-

ченков и другие делали все зависящее от них, чтобы от-вести беду. Раскаленные мешки один за другим летели сетку и поднимались из недр

судна. В трудную минуту не спасовали и студенты. В Погор жельский, В. Орехов, В. Ка ракулов, Н. Кычкин, А. Беракулов, Н. Кычкий, А. Белоусов и А. Михайлин вместе с моряками были на самых сложных участках. Работали все, Среди отличившихся буфетчица Д. Макарова, стуфетчица Д. Макарова, сту-дентки Л. Цинкер, С. Калмы-кова, Е. Дробот...

Пожар ликвидирован. На рейде снова обычные трудовые заботы. Во время перехода домой агиторигада дала для экипажа «Советской Гавани» большой концерт. Ревани» оольшон кольць. бята вдохновенно пели, декряки не жалели аплодисментов. Артисты показали себя молодиами не только на импровизированной спене... Ю. МОКЕЕВ.

(Корр. «Правды»). г. Владивосток.

#### перерыва вернулась на лед. Вчера на иснусственном натне Коломне она провела свою очередную тренировку. Корреспон дент -Правды» попросил спортсменну поделиться планами. Больше года мы не видели вас на льду.. — Дл. пятьсот лией длились...

возвращается на лед

аникулы. После Олимпиады в аппоро я решило временно не выступать в сореннованиях. Но вот родился у меля сын, поехамы с ним на дачу. Стала многу тренирозаться. Боль ших выгрузов детом избесыва Мине помог опыт Валентины Стениной, которан постепенно тоищта в большим нагрузкам стала трюкды чемпионкой

мпры.

— Но ведь нагрузни тех лет никак нельзя сравнить с сегодняшними.

— Разумеется, за десять лет вперед.

спорт значительно ущел вперед. Возьмите рекорды: мой мировой на 1.000 м мог быть мировым и ля мужчин в первые послевоенгоды. Результат американ ки Ш. Янг тоже мог быть в табобъяснить такой скачок рекордов? Тем, что возросли трениро-вочные изгрузки, их интенсивность, усовершенствовались конь-ки, ботинки. модернизирова-лась одежда. А кроме того, появались искусственные порожки, Чтобы ссичас выступать на междупародном уровне, надо в год преодолевать на коньках 1.500-1.700 киламетров (всломните что некоторые автомобилисты проезжают за сезон именно гаавтомобилисты количество километров). Просхать на коньках можно больше. Но вот вопрос: с какой

машиной. Средняя скорость ав томобиля в черте города 45—60 километров в час. А быстрей-шие на сегодняшний день В. Му-ратов, Л. Эфшин достигают ско-рости порядка 47.5, а Янг, Краснова и Титова показывают иног-па 40—42 километра в час Чтобы постичь таких скоростей. мы бегаем в год 150 часов по трудным дорогам. Скорость при таких пробежках—12 километров в час. Итак, за год километ раж составляет 1.800. Скорохонепложие велосипедисты За лето мы «накручиваем» на спидометре до 3.000 километ DOB. А наковы ваши планы на

то откатывая к исходным ру-

статочно тщательно изучены.

Установлено, что приливо-образующие силы действуют

и на земную кору. Повять эти явления очень важно. Земля —

не абсолютно твердое тело. По жесткости ее приравинвают к стали. Поэтому она способил

деформироваться под возден-

ствием Луны и Солица. Эти деформации, как показывают

измерения и расчеты, при радиусе Земли, равном почти шести тысячам 400 километ-

рам, — поистине микроскопи-ческие ведичины. С ними и

приходится иметь дело при-планизмерительным инстру-ментам, К тому же величина

эта постоянно меняется в результате пращения земного

шара вокруг оси и перемеще-

ния Лумы, Солица. В течение ниести часов из-за того, что Земля успевает повернуться на 90 градусов, сила притя-жения в данной точке умень-

шается. И тогда под действи-

ем упругости Земля быстро «приводит себя в порядок»,

как бы «выдыхаст». Эти вдо

этом сложные процессы

Происходящие

бежам.

- Спортивные: закрепяться в основном составе сборной страны. Планы литературные: деть вышедшей из печати кии гу «От ржавого конька до летучего голландцая, которую я на писала за последний год. Рукопись принята издательством «Физкультура и спорт». Этой книгой мне хочется позвать в конькобежный мир тех, кто пока скоростному бегу равнодушен А самая большая мечта: увидети наших спортсменов на высшей ступени пьедестала почета, тем более, что в этом году чемпиона льду Медео. Вот, кажется, к

### ПОЕДИНОК ЛИДЕРОВ

было приковано к матчу лидеров —столичных клубов «Крылья Советов» и «Динамо». Перед вчерашней встречей хоккеисты команды «Крылья Советов» возславляли турнирную таблицу ро-зыгрыша измещиего хоккейного чемпионата страны, опережая сноих земляков — динамовцев Москвы лишь на одно очко. Вряд ли нужно говорить, сколь прин-ципиальным был вчерациний поенинок обенх команд. Ведь в случае успеха профессовные спорт мены прочио закреплялись бы первом месте, а выигрыш «бело-голубых» позволил бы им впервые в иынешием сезоне выйти на первое место в турширной таб

Встреча началась в высоком темпе, но лишь во втором пеноде коккенсты команды Крылья Советов» сумели впипиоле сять в свой актив первую iy — этого добился на 27-й **м**инуте отлично проведший весь матч Анисии. Он четко пробил по воротам динамовцев, получив передачу от Бодувова. А на 47-й минуте матча рейд

шесть минут до конца поединка Климову удалось вывести вперед команду «Крылья Советов» -

За 80 секуид до конца встре чи капитан профсоюзных хок кеистов Дмитриев закрепляет успех, заставляя вратаря дина мовцев Пашкова вынуть третью щайбу из своих ворот. Победа со счетом 3:1 укрепила лиди-рующее положение спортсменов «Крыльев Советов».

Не меньший интерес представ-ляла и встреча в Воскресенске. гле аскрестили клюшкие спортс мены местного «Химика» и ле-иинградского СКА. Хозяева поля сумели в упорном поединке до-биться минимального преимушества над ленинграццами -

Вот нак выглядит турнирная таблица по состоянию на 17 ок тября: ивип ш о 
 И В Н П
 Ш
 О

 Крылья Советов Динамо (М)
 12 8 2 2 59-33 18 13 7 1 5 1-53 18 15 1-53 18

 Спартак ЦСКА
 12 6 1 5 65-55 13

 Хнимин
 10 4 2 4 34-44 10

 Торпедо
 8 3 1 4 29-30 7

 СКА
 9 3 1 5 28-40 7

 Транстор
 11 3 0 8 37-52 6

 Динамо (Р)
 8 2 0 6 29-38 4

### ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

 ВОЛЕЙБОА Женская сборная СССР по волейболу выиграла в Мехико очерелную товарищескую встречу с командой Мекси-ки — 3:0 [15:10, 15:12, 15:5].

 ВЕЛОСПОРТ. Два рекорда страны в одном заезде обновили вчера на треже в своем родном городе тбилисские арменцы Вла-димир Попов в Отари Дадупантвили. В часовой говке за лидером вии преодолели расстояние в 80 км 393 м в 34 см, более чем три километра улучини старое достижение. Рекорд мог бы быть и выше, но за несколько метров до финица мотоцика исчернал шеть запас горючего. Попутно голщики установили высшее всесо колнов достижение в тонке за лидером на 50 км, закончив дистан цию за 37 мин. 28.77 сек. происшествия=

вазываются приливными деформациями, Земные приливы — сложные

ПЕРВАЯ ПРОГРАМА. 9.35—
Новости 9.45— Для школьинков. «Лети, наша песняв»,
10.30—Л. Н. Тольстов «Детство»,
«Отрочество», «Опость», Телеспектакль, Часть 2-я— «Отрочество», 11.30— «Страницы
творчества повта 10. Марпинкавямоса», 12.90—«Почта «Музыкальных встреч», (Пв.), 12.30—
«Мамина школа», 13.00—«Рабочее слово молдавсних стронтелей», 15.20—«Пав строки солдатекой песня», «Александр
Воньженко» «Миханл Исипоровиту, «Мы — моряки», хронкально-документальные фильмы 16.30— «Открытие Антарктилы» (Учебная передача погеографии), 17.00— Учебная передача по общей билогии.
15.30— Для пикольников. О
ткорчестве писателя В. Кравивина. 18.00— Новости, 18.10
- Ссль вые встречи». Ведет передачу питателя И. Виниченко 18.40— Праздник такиа(Па. 19.30— «Единство и созикаривость по наж прогресса в лира», На VIII Всеминном
нипирессе префосокана, 19.50—
«Крах шиженера Гарина», Хуложественный телефиялы. З-я серов. (Па.) 21.00— «Время»,
21.30— Так Питост»— С волновые дважения, которые влияют на ряд явлений приролы. Со временем это может привести в удливению сутов, изменению климата. Земные приливы иной раз могут по-служить как бы «пусковым механизмом» землетрисений. И нало знать, как ови отрана сооружениях ИнгуриГЭС — Наша цель, — говорит Б. К. Балавадзе, — прогнози-ровать «поведение» плотины

в период ее строительства и эксплуатации, подготовить соответствующие рекомендиции проектировщикам и строите-лям по предотвращению веже-лательных последствий сейсмических, прилишных и других явлений... Данные, полученные лабораторией и сетью сейсмических станций, позволят предсказать

тектонические изменения, ко-торые могут произойти в этом райове в земной коре даже ерез столетия. Ведь плотина г. ЛЕБАНИДЗЕ.

(Корр. «Правды»). г. Тбилиси.

#### ФОТОЭКРАН



ЗАПОРОЖСКОМ автозаводе «Коммунар» изготовнесколько автомашин Запорожеци новой модели «ЗАЗ-968-А». На машинах устанавливают двигатели в 45 лошадиных сил. Максимальная скорость — 125 километров в час. Заменена панель приборов, улучшен интерьер салона, усовершенствованы системы отопления и освещения. Более зящной и практичной стала облицовка машин.

Серийное производство ав-томобилей модели «ЗАЗ-968-А» начнется с 1974 года.

На снимке: «Запорожец» модели «ЗАЗ-968-А».



ный промышленный и культуррастет и благоустранвается.

Недавно для гостей города открылась новая гостиница «Томск». Фото А. Полякова (ТАСС).



КРЫМУ завершился чем-пионат СССР по скалола-В занию, в котором приняли учазапиль, в которым приняли уча-стие 19 команд союзных рес-публик, а также гости из Вен-грии, Нидерландов, Польши, США, Чехословакии и Японии, выступнвшие вне зачета. Чем-пионский кубок завоевала команда Красноярска.

Чемпионат показал, что этот вид спорта успешно развивается в нашей стране. Скалолаза-ние имеет большое прикладное значение - ведь многие виды монтажных работ на строительстве Нурекской, Токтогульской ГЭС, высокогорных стройках было бы грудно выполнить без скалолазов.

На снимке: один из моментов соревнований.

Фото А. Волгина.

МУРМАНСК, 16. (Внешт. корр. «Правды» А. Храмцов). Это случилось вечером на одной из улиц северной части города. Двое годвыпивших — грузчим торгово-занулочной базы Ощеев и его знаномый Ананьев поссорились и зателни драму. Анамьев выхватил ном и начес Ощееву смертельные равения Затем он бросилсл бенать, полытался сирыть-

Свидетелями Свидетелями пронсшест-вия оназались несиольно шнольниц. Они рассказали о случившемся учащемуся 10-го назсса шнолы № 30 Николаю Палхошичу. Нинолай попросил девочек позвонить в милицию, а сам направился в уназанный подъезд дома. Юноша настиг преступнина на лестничной площадке пято-го этама и, не раздумывал, вступил с ним в борьбу. Ни-

убинцы, в которой тот держал нож, а затем и свалить его на гол. В таком положении он удержнаал простно сопротна-лявшегося преступника, пона не подослели работники ми-лиции.

**РЕДАКЦИОННАЯ** 

КЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ. ОКРЕМЕНТИЕМ В 10 года окраст в 10 года, небольшой дожды, местами туман, ветер вого-за-ладный слабый, температура около 10 градусов тепла, по области 8—12.

# не только

Не часто балуют театры постановкой современной оперы. Поэтому каждая такая премьера заставляет о многом подумать.

Созданная по мотивам рассказов С. Антонова опера Ро-диона Щедрина «Не только любовь» проста по сюжету, но смысл ее значителен. Со четание житейского и возвышенного придает оригинальность ее художественному языку. При всей сложности вокальных партий, их звуча-ния, при мелодической искусности всей музыкальной ткани, - кульминационными и решающими для содержания оперы оказываются фразы, которые не поются, а говорятся. Главенствует в действии веческое слово как таковое.

Так что же, композитор уклоняется от специфики оперы, от ее законов? Нет, он ищет гля своего произведения особую, только ему присущую по-этику. Самое важное выражено самым простым. И то, что музыка сливается с обыкновенной речью, составляет не-повторимое обязние произведения.

Ленинградский акалемический Малый театр оперы балета поставил оперу Родиона Щедрина по-своему. Со-гласно сценической редакции режиссера Э. Пасынкова она идет как одноактная, - и кое художественное решение представляется закономерным. Форма спектакля — даконизм особой концентрации. По хопрошел. Налетели чувства — и покорились человеческой воле. Перед зрителями промелькиул один день простой жизки, но оп был серьезен, Это определило весь коло-

спектакля. DHT обосновало.

Второй выпуск казалось бы, непринужденный,

а на самом деле — графиче-ски четкий режиссерский раечнок. Юмор и прония карактеризуют действие, в то вре-мя как лирика и драматизм являются его сутью. Спек-такль насмешлив и волнующ. Таков и принцип декорационного оформления художника М. Щеглова, оформления, на первый взгляд, незамысловато-го (как и костюмы действуюших лиц), ао по цветовой и световой гамме изящного. Дерзкость и драматизм от-

личают вокальную партию Варвары. В голосе певины Гороховской, в ее пении ощущается и духовная сила характера, и сложность жен-ской судьбы. Певица передает мечту и печаль своей героини, ее гордость и внутреннюю борьбу. Варвара ждет любви, как ждет ее каждый человек. Тоска и падежда, зов живого сердца определяют ее поведение. По для нес существует не только любовь - и эта тема, заявленная в самом названии оперы, определяет правственный выбор Варвары,

ее конечное решение. ек консчное решение.

Наверное, каждый, кому доволось слышать песню и частушки Варвары, ощущая их горячечный огонь. Каждый желал этой женщине, чтоб она нашла свое счастье. Но не ценою самолабления, не ценою самолабления, не ценою самолабления, не ценою самолабления. ною отказа от правственного долга. Эта цена для Варвары невозможна. «Только любовь» не может дать ей полвоту жизни. И потому ее тоска захватывает, а жизненная история вознышает. Одиночечувствие, а отказ от любви — уважение. Она поступает так, как должен поступить настояший человек. же порыв в раз-

Когда же порыв в раз-думья Варвары как бы продледумы вырацы на продуждать выпотат в спектакле музыкальными фразами Катерины, прозвучавшими столь насыщенно у певицы Н. Григоренко, то смыел происходящего сще более укрупняется. Опера заставляет задуматься не только о значении человеческих чувств, во все времена озарявших любящих любящих любящих людей, о роли любви в обогащении дюлских душ и биографии, но и о том, что человек способен на самоотверженность, способен выстоять в трудном испытании, не поддавшись закопным, естественным и все ж таки эгоистическим своим стремле-

HIDEM Увлекает «председательшу» Володя Гаврилов, возвратив-шийся из города в родную деревню. Легко идет по жизни этот парень. Его вокальная нартия построена так, что двум разным женщинам он повторяет одни и те же слова в одном и том же мелодиче-ском рисунке. Он не всегда отдает себе отчет в споих чувствах, он еще не определил и свое место в жизни. Интересно следить, как развивается у артиста Ю. Марусина этот неустоявшийся ха-рактер. Как озорство сочета-ется в натуре Володи с лиризмом, лириам — с эгоисти-ческой беспечностью, беспечность — с искренвостью. В пения Володи — Марусина оди-наково выразительно звучат и высокие ноты, и деракие фразы, тембр голоса окрани-

вается то бравадой, то заво-

И вдруг этот почти без-мно живущий человек,

раживающей нежностью.

переживаниями женщины. ощущает вечто, до того ему незнакомое. В житейски простом обещании Володи - слелать для колхоза то, что про-сит его Варвара, — можно сит его удовить глубокий смысл. как и стремится это выразить мо-лодой артист. Этот Володя еще не осознал, что отныне его жизненный путь пойдет понному, но стоит на пороге нового пути. Понимание зригелем самых

топких душевных движений героев объясияется и тем, как музыкальный руководитель лирижер спектакая А. Лмит риев ведет музыкальное дей-ствие. И тончайшее вианиссимо, и звуковая насыщенность многих музыкальных фраз пе редиют меняющиеся все вре мя настроения, состояния людей на сцене, делают атмоеферу спектакля мпогоплановой и выразательной, Дир жер не упускает ничего партитуре композитора, идет навстречу самым трудиым музыкальным достроениям, делает их словыми сплав естественным и живым. Вств в спектакле и некото-

рые шероховатости: коллектите еще не добился точности соотпошения комедийного и дра матического вачал; стоит по-думать и о большей выразительности некоторых сцен в драматических апиас-

Тепло встреченный, повый спектакдь Малого театра oneры и балета — свидетельство не только возросшего мастерства этого кодлектива, по полтверждение того, что все более энергичными становится искапия в нашем искусстве.

ю. головашенко. Доктор искусствоведения.

Ордена денина и ордена Октябрыской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина 125865, ГСП. Москва, А-47, ул. «Правды», 24.

Б 04044. 50102. Изд. № 2241.

АДРЕС РЕДАНЦИИ: 125867, ГСП, Москва, А-47, ул. «Правды», 24. • ТЕЛЕФОНЫ: Справочное бюро реданции — 251-73-86;